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Vloga 
direktorja 
v podjetju

Z delom delavskih svetov so na
stali karakteristični elementi pri v lo
si direktorja tovarne ali podjetja g le
de oa splošno vodenje našega gospo
darstva. . ,

■Dos ‘ J Je Mi direktor edini odgovo
ren vodja podjetja z najširšimi kora- 
petericami in možnostmi in je bil od
visen edinole od administrativnih o- 
perativnih organov. Njemu v pomoč 
so h » ; i samo posvetovalni organi: sin
dikalne podružnice. V njih so se raz
vijale zdrave sile delavcev, ki so i22ie- 
li na t» način mo-žsost izraziti svoj' 
zahteve.

Ko so nastopili delavski sveti, sta 
se direktorjeva vloga in njegov od
nos do delovnega kolektiva bistveno 
spremenila, kakor se je tudi spreme- 
nil njegov položaj v splošnem okviru 
gospodarskega upravljanja. Direktor 
je postal- izvršilni organ upravnega | 
odbora.

Odlok daje direktorju podjetja ne
odvisen sektor dela, bodisi od delav
skih svetov, bodisi od upravnega od
bora. Direktor namreč vodi produk
cijo in delo podjetja aii tovarne, or 
ganizira delovni proces in vodi reali
zacijo plana. To je namreč direktna 
organizatorska naloga. To pomeni, oa 
ima direktor med čelom absolutno 
oblast. V tem se odlok o delavskih 
svetih drži Leninovih navodil. Pra
vilno je namreč, da med delom, v or
ganizaciji dela v podjetju, v izvrše
vanju nalog nima nihče možnosti 
vmešavati se v direktorjeve kompe
tence. Zato odlok določa, da upravni 
odbor dela kolektivno in sklepa samo 
na sestankih. Clan delavskega sveta 
aii upravnega odbora — pri delu je 
delavec, kakor/ vsak drugi — odgo
varja torej za svoje delo direktorju.

Naravno upravni odbor in delavski 
svet lahko ugovarjata direktorjevemu 
delu in vsemu, kar direktor ukrene. 
Sklepi upravnega odbora pa so ob
vezni za direktorja,, v kolikor ne na
sprotujejo predpisom, planu in odred
bam višjih organov. Na ta način od
lok ne postavlja direktorja nad kolek
tivno upravo podjetja, marveč določa 
večjo direktorjevo odgovornost za u- 
pravo podjetja.

Zato ima direktor vse možnosti in 
pogoje, da lahko sprejme tako odgo
vornost. On lahko zaustavi morebit
ne nepravilne sklepe upravnega odbo
ra, dokler ne poseže vmes predpostav
ljeni organ, vodi celoten tehnični in 
administrativni aparat itd. Direktor 
razmešča delovno silo (razen v pri
merih, da je o tein drugače sklepati 
Upravni odbor ati določil višji or
gan)- odloča o  sprejemanju nov h de
lavcev, o odpustih in o premestitvah 
v  kolikor ne bi bilo to v nasprotju 
s predpisi (direktor ne more na pri
mer odpustiti ciana upravnega odbo
ra, dokler je ta član odbora). Froli 
direktorjevim sklepom ima upravni 
odbor pravico ugovora.

Značilno pa je to, da ima direktor 
možnost sklepati pogodbe v iineru 
podjetja, ki stopijo v veljavo šele z 
njegovim podpisom. To seveda na os
novi sklepov upravnega odbora sa
mega.

Vendar pa direktor ni še danes po
poln izraz volje kolektiva. On ni iz
bran od delovnih kolektivov, marveč 
je postavljen od upravno administra
tivnega voditelja. S tem pridobi di
rektor vlogo državnega organa, čuvar
ja zakonitosti in jasno tudi skrb za 
izpolnjevanje, piana. Te značilnosti, ki 
jih ima direktorjeva vloga, so prehod
nega značaja v razvoju razširitve u- 
prave na direktne proizvajalce.
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• S predsednikom upravnega odbora 
podjetja, tovarišem Banđetom bi bil 
rad govoril, pa ga takrat ni bilo. »No, 
Pa se bova nviidva -pomenila in česar 
ne bóm jaz vedel, ti bodo povedali 

■drugi, morda bo -tako bolje,« mi je 
rekel tehnični vodja, član delavskega 
sveta in upravnega odbora Marijo 
Pesaro-,

NEKDANJA MIZARSKA DELAVNICA 
JE POSTALA TOVARNA POHIŠTVA

t
Takoj po izgonu okupatorjev iz na

ših krajev, ki so pustili za seboj tež
ke posledice, da jih naše ljudstvo še 
danes občuti, je -nastala potreba po 

.obnovi in popravilu sovražnikovih ru
ševin. Tedaj so se  s tern namenom 
družili številni kovači, mizarji, me
haniki, razni rokodelci in drug; ter 
si postavili delavnice v bivših zlo
glasnih /koprskih zaporih. Tako je bila 
ustanovljena tudi mizarska delavnica, 
■Ki je tedaj -imela 26 polkvalif-iciranih 
i-n kvalificiranih mizarjev in vajen
cev. »Težko je bilo tedaj delati,« 
pravi mizarski mojster Loz-e. »Brez 
stružnih strojev, brez primernega o- 
rodlja smo morali izdelovati pohištvo- 
Pomagali' smo si pač, kakor smo mo
gli i-n znalk« V-e-ndar takratna proiz- 
vodhija pohištva še ni zadostovala po
trebam, /ki so bile in ki so še danes 
velike, kajti vedeti moramo, da so
vražnikov po-ža-r ni uničeval samo 
hišne strehe, ampak vse, kar je bilo 
v njih. Zato je razumljivo povpraše
vanje po pohištvu, iki je še vedno 
veliko. Marsikje so si popravili' po
žgane domove, pa ' tu-di novih hiš je 
bilo mnogo zgrajenih v letih po o- 
svobodi-tvi, vendar primernih pohištev 
še v mnogih domovih nimajo.

Poleg -tega pa so morali mizarji v 
takratnih -pogojih veliko delati za 
opremo številnih uradov. Kje pa so 
v-sa manjša naročila potrošnikov, ki 
jih je bilo iz dneva v dan več? Vse 
to je nujno narekovalo, da se mora 
pri nas razširiti mizarska dejavnost. 
Ljudska oblast je nabavila v tujini 
ličkaj strojev, nekaj jih je tudi pri
šlo iz Jugoslavije, tako da je b ili  
s tem- olajšano veliko truda našim 
mizarjem, obenem pa se je ta-ko tu
di proizvodnja pohištva serijis/ko po
večala. »Iz nekdanje mizarske delav
nice je torej nastala tovarna poh' 
štva,« sem pripomnil v živahnem

razgovoru s Pčsarom. »Tako je!« je 
ta ponosno pritrdil.

BORBA ZA POCENITEV IZDELKOV
Ko so pred tremi jeti, k-maiu po 

montiranju prvih .-strojev, začeli se
rijsko izide-lovafei različne izdelke,—Re 
kor omare, pisalne mize, stolice itd., 
'se je med mizarji »STILA« pojavila 
zamisel za serijsko izdelovanje t-udi 
oprem ža spalne sobe. Zamisel je 
-bila kmalu uresničena -in delo se je 
začelo. Od začetne faze izdelave do 

.montaže so -delali pohištva po traku. 
.Prva serija desetih oprem za spalne 
sobe je bila -tako i-Zdeiana 1S48. -leta. 

-Vendar zaradi pomanjkanja prakse 
pri- tem delu so pri tej seriji upo
rabili /več delovnega časa, manj so 
štedili z materialom itd-, kar je ime-

KA.j"Vi>E SO N & n č ! N  KAKŠNE 
NACHTE IMAJO LETOS?

Kaj vsé so naredili mizarji »STI
LA«, (fežkar obstaja -njihova tovarna, 
ne Bom, ‘ navajal, ker bi 'se preveč 
zavlekel. Ne -smem pa mimo najpo

membnejših uspehov, ki so lahko za 
zgled- o-stalim podjetjem v našem 
krožj-u. To pa go-vore na stotine pi
sarniških cubar, miz, stolic, na sto

rilne uprem za spalne sobe, kuhinj
skih oprem, otroških igrači 'posteljic 

-in raznovrstnih drugih izdelkov, ki: 
so jih naredili v -tej tovarni. Moj 
namen je, podčrtati predvsem njiho
vo letošnje delo, ki je kljub raznim 
težavam in pomanjkljivostim zadovo
ljivo. »Oe bi nam ne zmanjkale ve-

m »
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Jo za posled-ico, da je oprema za 
spalno /sobo stala nič manj kakor 
65.000 dinarjev. Res je, da je bila ta 
serija spalnih sob prvovrstne kako
vosti. »Toda kljub temu jo vsakdo 
ni mogel kupiti, pa naj je bil še 
tako -potreben. Nam gre datjes z a -to, 
da z/nižamo petno lastno ceno izdel
kov, -da jih bo., lahko vsakdo -kupil,« 
je hitel pojasnjevati! Lotte. »S-ice-r smo 
pri tem že dosegli vidne uspehe. Saj' 
stame danes oprema za spalno -sobo 
dru-govirst.-ne kakovosti 26.600, medtem 
ko prvovrstne 45.000 dinarjev. Pri 
s,erijah, ki jili zdaj delamo, pa bo 
hedvo-mno cena še manjša,« jp dodal 
Love. »In kako ste fo dosegii?« me 
1£ zanimalo. »Kar poglej « pravi Lo
že. »Dokler pismo, uvedli . norme, ni 
lulo niko-ni-ur mar,, koliko delovnih 
Ur opravi, recimo pri izdelavi oma
re. Delo se je tako zavleklo. Prav 
tako ni bilo nikomur mar, da bi šte
di! z  materialom. Velike količine le- 

so bile na ta način uničene, ka.r 
seveda je šlo mpd odpadke. Potem 
delovna disci-plina je bila taka, da, 
če se je nekomu zljubilo, je kar pu
stil delo, ne da bi koga vprašal. In 
delo je na ta način zaostajalo. Zdaj 
pa je stvar drugačna. Vsakdo hoče 
izkoristiti sleherno minuto, kajti to
liko ur ima na primer določenih za 
montiranje omare, toliko-pri tem de- 
“to, toliko pri onem. Ce pa nekdo 
'Opravi ta dela prej, tedaj je to nje
gova korist, ker več zasluži, .in ko
rist skupnosti zato, ker več naredi. 
Tudi pri štednji ■ materiala n,i nič 
druigače. Ce kdo razsipava, se mu od- 
.bije -toliko odstotkov od izdelka. Pri 
vsem tem pa seveda ne sme trpeti 
kakovost. No in na ta način smo do
segli, da zdaj hitreje delamo in oj 
Ije, -kar seveda zmanjšuje stroške, 
obenem pa tudi več naredimo.«

zane plošče, ki jih nismo -imeli ves 
čas v drugi -polovici januarja in sko
zi ves februar, do prvih dni marca, 
in ki jih potrebujemo za vsako seri- 
oj petdesetih ■ oprem'~?a .spaine sobe 
najm a«}'9 kubičnih met-nov-, bi -lahko 
te  .-izgotovili trj- serije spatripj-'-oprem; 
to se  pravi naredili bi že 150 oprem 
za spalne sobe. Medtem pa bi tudi 

. pripravili tiri nove serije- ki jih bi 
že zdaj lahko montóràli. Toda pomanj
kanje vezanih plošč je to zaviralo. 
Vendar srno kljub tem-u izgotovili 2 
heriji, in sicer prvo 20-odstotno, k/ 
nam je še ostala o-d -lani, in drugo 
dokončno, medtem pa zdaj eno že 
končujemo (80 odstotkov dela je že 
opravljenega), pri drugi imamo 50 
odstotkov opravljenega dela ter pri 
mojvi Sftriji imamo tudi žo 20 . odstot
kov opravi j en ega dela. Ko-bomo vse 
te serije izgotovili že do junija, bo 
naš polletni pla-n presežen z nad šti
ridesetimi o-dstotki. Prizadevamo si, 
da bomo« to narediti,« je obrazložil 
Pesearo. »Toda to še bi vse, kar smo 
naredili,« je  posegel v besedo Lože. 
»Kaj pa 50 otroških posteljic, ki jih 
te dni končujejo naši vajenc-i in za 
katere si prav ti, ' Passar o, da-1 pred
log, da jih izdelujemo iz odpadkov? 
Mar to ni mi-č?« je vprašujoče in po
nosno dejal Lo-ze. »Saj res, še na mi
sel mi to ni prišlo,« je skoraj v za
dregi dodal Pescaro. »Pa tudi to na
piši,« mj je potem ve-l-el, »da bo od

delek, ki montira opremo spalnih son 
prvovrstne kakovosti pod vodstvom 
tovariša Letonija, skoraj izgotovil pr
vo serijo desetih najlepših spalnih 
o-p-re-m. Za izpolnitev pla-na pa pre
ostaja temu oddelku Se -ena serija za 
celo leto. Torej je razumljivo, da bo 
oddelek mizarza Letonija prekorači! 
svoj plan.« »Pri do-sedanjem delu pa 
se je dobro izkazal naš vajeniški in
štruktor Albin Kocijan, ki mu je bi
la poverjena naloga, da iz 27 mladih 
polepaičev vzgoji dobre mizarske de
lavce. Da, težka je ta -na-loga, ven
dar prvi uspehi so že vidni,« je re
kel Loee. Nato je nadaljeval: »Sko
raj bi bil pozabil na našega Marja
na Puntarja, prejšnjega gasi-lca, ki je 
dal celotnemu našemu kolektivu ve
like koristi s tem, da je pri glajenju 
lesa s previdnostjo in z načrtnim iz
koriščanjem zmogljivosti stroja pri- 
štedil kolektivu lepe devize. Medtem 
ko je prejšnji ■ delavec pri' istem stro
ju uporabil za eno serijo spalnih o- 
prem 20 pasov steklenega papirja, jih 
požrtvovalni Marijan Puntar porapi 
le 7. Tako prihrani pri vsaki seriji 
nad 1600 m /lir. To je tudi eden iz
med tistih činiteljev, ki pomagajo, da 
se bo polna lastna cena naših izdel
kov znižala na minimum «

Poleg drugih manjših del določa le
tošnji plan to-varne pohištva »STIL«, 
da bodo do konca leta izgotovili 800 
spalnih oprem drugovrstne kakovosti 
in 20 prvovrstne. Kdor se z mizar
stvom ne spozna, bo verjetno rekel, 
da ta plan ni, tako obsežen Vendar 
preden naredi mizar eno spa’no o- 
premo, mora načrtno delati najmanj 
dva meseca, In če -ima podjetje STIL 
H- c-koli 53 dobrih mizarjev in va
jencev, ki so sklenili, da bodo pod 
vodstvom delavskega sevta ta plan 
tudi presegli, je razumljiv delovni 
polet, ki vlada v tem kolektivu. »Pri 
vsem tem pa je naša naj/ečja skrb, 
da znižamo polno lastn-o ceno izdel
kov, kajti to nam je obenem porok 
tudi za izpolnitev plana,« je še do
dal P-essaro. —g )

Pred nami sla dva velika praznika: 
desetletni,ca Osvobodilne fronte in 
praznik dela — Prvi maj. Ko bomo 
praznovali desetletnico začetka naše 
ljudske republike, se bomo hkrati 
pripravili na praznovanje delavskega 
razreda vsega sveta prežeti z zavest
jo- da gremo trdno združeni v Osvo
bodilni fronti po poti, na katerj bo
rno ob letošnjem Prvem maju še z 
večjim ponosom kakor p-rejšnja leta 
povedali vsemu svetu, da geslo re
volucije »Vso oblast delovnemu ljud
stvu« pri nas ni prazna besed». To 
ge-sio je pri nas dejstvo, ki postaja 
ob revolucionarnih ukrepih naše ob
lasti čedalje bolj globoko.

Uresničenje revolucionarnega gesla 
se- pri na-s zrcali v vseh' u-krepih ljud
ske oblasti, ki so taki, da gredo de
jansko v korist ljudstva,

Ni- še dolgo od lega, ko so čklavel 
našiti podjetij sprejemali svoja pod
jetja v upravo. To je. simbol revolu- 
lucionarne resnice: »Tovarne delav
cem!« Ce pogledamo delo pcdjeiij, 
odkar so bili Izvoljeni delavski sv e 
ti in upravni odbori, vidimo, da n1 
ostalo samo pri simboličnem spreje
manju ključev. Delavci zares uprav
ljajo podjetja in v šoli upravljanja 
postajajo čedalje sposobnejši. 2e v 
tem  kratkem obdobju so v večini na
ših podjetij delavci do-ka-zali, kaj po
meni nii-hova iniciativnost i-n kaj od 
njih laliko pričakujemo, če vodijo 
delo v podjetjih njihovi najboljši. Je 
s-ice-r še mnogo na-pak in ni čudno, 
če jih ne W bilo, saj so šele stopili 
na pot upravljanja. Toda že prve 
vestì iz naših kolektivov nam priča
jo, da so se delavci povsod zavz-ii, 
da raste v naših podjetjih čut odgo
vornosti. delovna disciplina, občutek 
varčevanja in borba za znižanje pol
ne lastne cene.

Na drugi strani je tudi revolucio
narno geslo »Zemljo tistemu, ki jo 
obdeluje« bilo že uresničeno z agrar
no reformo; nadaljnji ukrepi,- ki šči
tijo delovnega kmeta i-n o-oelogoCajo,- 
da bi zemlja še k-daj prišla v ”Oke 
Špekulantov in drugih pijavk, so le 
potrdilo, kako je naša oblast zares 
ljudska i-n skrbi za ljudstvo.

Nesluten razvoj zadružništva pome
ni nadaljnji korak v socializem. Res 
da je tu š,e nekaj napak, . ki ba jih 
bomo z lahkoto odpravili.

To so velike stvari, kakršnih še 
ni doživelo ljudstvo nobene dežele 
na svetu. Zato bodlo naši delovni 
ljudje praznovali Prvi maj s ponos
no. zavestjo, da se pri nas res ures
ničuje težnja vseh poštenih in de
lovnih ljudi, -da se pri. nas borimo

za človeka vredno in dostojno živ
ljenje.

Le nekaj dni nas še 1-oči od teh 
praznikov. Vse naše ljudstvo se že 
več mesecev s tekmovanjem na vseh 
področjih javnega življenja pripravlja 
na dostojno proslavo tako desetletnice 
stojno proslavitev tako desetletnice 
Osvobodilne fronte slovenskega na
roda, kakor tudi -na proslavo delav
skega praznika — Prvega maja. Čla
ni SIAU hitijo z izpolnjevanjem tek
movalnih obveznosti, ki so jih spre
jeli že. pred meseci. Mladina se po 
vseh naših vaseh pripravlja na prvo
majske telovadne nasto-pe, kmečka iri 
delovna mladina se poleg tega pri 
pravi.j» za mladinsko brigado na gra
ditev ■ mladinske proge, Doboj—Barija 
Luka. V večini -krajev so tekmovalne 
obveznosti skoraj izpolnjene. Pohiteti' 
mora-m-o še tudi v -drugih krajih, da 
nas desetletnica OF in Prvi maj ne 

.zalotita , nepripravljene, ■ •

Maša miaiina bo gradila 
progo Dclmf r'as?.giuH<*

Kakor smo že v -našem listu poro
čali, se -n-aš-a m ladim  žiiva-hno pri» 
pra.vl-j-a za sestavo mtaidimiske delovne 
brigade, ki bo prve dni m-aja odšla 
.na gradijo Mladinske pro-ge Doboj- 
Banj-a Luka. Stanano z ostalo jugoslo
vansko -«Kladimo iti z mladino drugih' 
držav ho  prispevala -svoj delež za 
izgradnjo te  proge tudi maša mladina. 
Priprave za istestaivio prve brigade so 
zelo živahne. TadSo se je prostovolj
no javilo za to brigado 20 mladincev 
Iz mladinskih aktjvo/V v Piranu, 30 
iz /aktivov ZAM v Kopru, 10 iz Por
toroža-, 5 k. Kort, 5 /i/z Sem edele,. 8 
iz Šmarij, 10 te" tovarne- Air-rig-oni V 
Izoli im nekaj mil-adiin/cerv iz dirpgi-h-ak
tivov. Prvo -tariiaatìo bodo sestavljali 
mladinci — kmetje, delav-ci i« ji-s-inž- 
bendi.

Vemda-r -niti š-olsik-a mladima n-e bo 
pri tem zaostajala. Po dvomesečnem 
delu prve delovne brigade iz našega 
okrožja bo oldpatavaila druga mladin
ska delovna brigada, ki jo bodo šestavž 
Ijali skoraj .'šariti dijaki. 75 dijakov. 
Pomorskega tèhimkuma v Piranu se je 
že prijavilo za drugo brigado mla
din i p-omicHščalki -ne zaostaja ć.i'iii mìa-' 
din-a iz drugih šol. Iz kmeti..-.ke Sc4<? 
v Skocijaniu bo /odšlo -na progo 30 
■mladincev, iz Slavenske giimnažije v 
Kopru 20, iz Stavemskegza učiteljišča 
v Portorožu 20 i-n te -dvo/letine go
spodarske šole v Kopru pa 14 mladin
cev. v

OMfli zbor Poteze SHPZ v Kom

M E D N A R O D N I H  
P O L I T I Č N I H  DOGODKOV

>dsiavitev generala Mac A-rith-umja s 
ožaja virh-Ciwiesa poveljnika sil 0,r-
1/iizaic.ij-e združenih narodov ;n,a Kore
nita še  vedno gla-vn-i odmev v sve-- 
Lliisfii iiin pcdliitiki raznih držav ko- 

čltlirajo cidliioičetn ukrep -predsednika 
imana 'ter tpr-ajv-Jljlo, <d3f je bil korak 
■diseidi.il:lka ZìdmÈemh držav Amerike 
livaäinejü.a picüititaa poteza po zadnji 
ia m &  v-oijini.
)-e «potevam o -vlago, -ki jo- je imel 
sampzv.anj, vladar Daljnega, vzhoda 

samo po vojni, temveč tudi za 
;a vajine, moriamo luig-cltiovi-tli, d/a je
0 Tnu.mÄP res težko odločiti se 
-oidsltavliltev igeneirala.

ž!;a:c Airibhiuir si je -na Daijnem vzh-o- 
inap-raviil talke pozicije, da so ga 

altirialli za -neikakšn-ega - Napoleona, 
doltalkljiiveiglà moža, 'kii si upa vse, ki 
•ničesar -ne bolji -im ki nikogar ne 

sluišia.
Položaj za «j-ag/OiVO odstranitev je 
žarel šele v tre-n-u-t-ku, kio je pretil 
t-r-uh n-ove vajine, -d-o katere bi ve
stno prišlo, če t'i Mac Ar.th-ur ostal 
dalje ina -svojem ipoiložaju. 

PredtiadOiTiC T:-i.-sreni se’ je odločil 
njegovo zamenjavo /ne samo s  stac 

č,a amc-r.Kk-e zu/n-an-je poiiitii&ne 1-in.i- 
tem ves -prav jg-citavo tudi « a  prif-sk 

lerli-ških zave-zriikov, zlasti -pa Angli- 
, ki je nenehno zahtevala, naj ta 
iriotkioinnii. ©eja-er-a-l cidetapii, ker dr-uga- 

bo. «riiivcidei! čil-oveš-t-vo v novo k-a- 
strofo.
Ves ‘zaipadtnii itftsik je z -zadio/v-oljsitivom 
prejel Truman,oiv sklep, le  v Ameriki
1 se d.-.hic/vi zstradj. tega v-znem,arili. 
p;-,U'btikaniei, tal. nameravajo Mac Amt 
zrja celo ksndiidiiraitii mia pmihadiriijih 
edsadn-Llki/h votili,vav,, co za.e-nati hrup 
•Oti •vfflaldi, z-’iarffi prioti p-reiisedini-ku 
rtimanu i« zunanjemu -miinfatiru Ac-he- 
in-u. Zahteiv/Plj-o cdistop T.nuimninia - i«  
isbavitev Ac-hesana. R eaubi/lk affici 
thi.eva.jio, da se  odločno nastopi pro-

Liju-diatai ireipuibläki Kltejskii im, to 
ild-i z dibčr/bžano Elil-o, češ da je dru- 
aiče -namngjoče v/Z/C/o/ataiv-ilt.j mir na 
•aljinem vzhodu, Jasno -je, da bi s  tak-

finiD ipc-TLiT.to Amerika zabredla' po za- 
«Just -repiufc.iikiaoce/v v novo vojno, 
k-i b-i — kialkc-r simo prej omenili pred
stavljala katastrofo za vise človeštvo.

Po c-datavitvli generala Mac Arthurja 
se jie -svet imalo oddiaihinii/1, toda po- 
Dožaj še ni r-azčiišičen, M-o-r/a se pri
e-topati premehainju sovražnost! -n-a Ko
reji, -marajo se začeitli -pogajanja s 
KilSajtiic-o Ljiudišiko re-pu-bliiko, za kar 
se tr-u-diijo ainabako- azlljislke države ne 
samo v Qrigaimizaój.i združenih -naro
dov, ampak tudii direktno po svojih di- 
plom-a/iBkiiih -preidstavinitkiiih v Pekinu in 
oolait-h pres-tolni/cah.

Na-ž-aloHt pia Ameiri-ka . n-oiče po-pusti- 
tii Ljiudslkli- republiki Kitajski. Pekin® 
je nia-mr-ač že zdavnaj postavil kot po
goj za preinehamje sovražnosti: uma-k- 
niiiterv tujih čeit s  K-oreje, umaknitev 
ameriških .čeit s  Famnoze in sprejem 
Ljudske -reipuiMlilke Kliifa-jsike v Organi
zacijo zdriužeiniiih «ariodav.

W-aish(:in@toii se pa odločno, u-p-ira 
rrcejem Ljudske republike Kitajske 
V Origa-'-s-zaoSjo zldriužieintih ima-nc-d-civ, ker - 
-Bj potem nijemi iprad/Stavniiikii soid-elo-
val.I /ti-ndil .pri skleiniitlvii mi/r-av-ne po
godbe z Japcask-o, -kar pa Združene 
države Amerike odklanjajo. S., tem -je 
Wiashiin-stoi -prlišqtiRiavstoiž.|tju(j)i -z Loin- 
c’c-vrim, k, v-ztraja «a isprejemu Kitaj
ske v , O-rgani-zaciiijo združenih narodov 
irt rjjanlfen. sodelovanju,pri- pogajanjih 
za Elkleirjilterv- miir-cvin-e ipcigod.be z Ja- 
pes ko. <

Kakor smo že- prej -amanii/Ii, je za- 
padn;i, svat z zadovoljstvom sprejel
eidajr-amii-ev Maic Ar-thu-rj-a, tod-a zmeda 
j e  in-aiat.Eife -v toad'intormcrvdklh • drža
vah , zlasti pa v Moskvi, -k.i bli rada 
-v.iideiia še  svojo arresiv-n-o politiko na 
Daljm ran Vztadu. Res la h k o  ugotovi
mo, da je M;ac A-rit-hiair is svelto po-liiitliko 
šel t o 1 j na- neko mGislk-ovBkiimi mogoit- 

'icom. -ktkci- pa stvari -miru, Zato je 
-tuidii -M-cfiltiv.a odstaratev -sprejela zelo 
bllaidlno. -Sovjeitiaka aigeirec’ija Tass je ob- 
jiavli-ta le kir.afflc-o iinif-oinmatiivtnio vest in 
rtič več. Nekaiteni listi so pniineslii ko-

m-cinitarjie, k!i so .prtomali -Mac Arthurju 
vioijlaisik-e isiposoibin,ositi-, m-oslkovski -riadiio 
je pa n.asprcitino javil -da je Mac Ar
thur. maral odldliiti,. Iker je tìil nespo- 
isoiben vojak.

Zaustavila smo se iv našem političnem 
pregllediu prti tom naj)važin.eijišem dogod
ku ipreiteklega tedna, ki b.o ma vsak 
mačiin moral privesti do miircve luradi- 
tv-e korejskega spo-ra .iin drugih vpra- 
.šamij. Dal-jneiga vzhoda. Mislimo, da 
„j,e tudii ito-bil namen Mac Arthurjev« 
odist-a/vi-tve, saj je sam predsedn-ük Tr,u- 
main dejal, dia Ameirilika noče tretje- sye- 
to.v-ne vojne.

V Reggio Emiliji.-so ustanoviM-«lovo 
rekcijo bivših borcev, ki jo sestav
ljajo pantizanli r«- včlanjeni v Ztvezo
.iiiialijzprMih pantisrantor. Rredisegu-j-e ji 
semator Feriru-c-ci-o Panni.

Na u:ntlamoivn,eim seatamku so bili med 
drugimi iprliBpitMii- ituidi poalanci Aldo 
Maamami, doktor Cc/aciorti im partizan 
Miannatitli.

Polk. M. Slavna«: i? ć 
jripuerataflfiaferteim

NoVj 'poveljnik; Vojne uprave Jugo
slovanske armade na jugoslova i. 
področju STO polkovnik Miloš Stama- 
tovič je skupno s svetovalcem Vojne 
uprave Jugoslovanske armade France
tom Perovškom v sredo dopoldne obi
skal poveljnika anglo-ameriške Voja
ške uprave v Trstu gospoda general
majorja Johna VVintertoma in se z njim 

-razgovarjai nad eno nro.

1% l e i  K P  S lo v e n i je
Preteklo je 14 let, od kar je bila 

iistairjcivllj-ania K-omiuiniisbičnia Partija Slo- 
veir.flje, Ust-arvc-vimi Kongres je bil i-l-e- 
gaiirib v «ofli med 17. /in 18. 'aprilom 
1937. ma Cabljmoivom/ pri T-rboivIjah. O 
ustziiicwiltfv,i KamuinAs!tiiičnii/č.me /partije 
-Slioivicolijie' so is-kl eiih/lli ima -četrti komfe- 
remidi -pariti-, j e ' J-ugioislavi: .je. 'Do te-diaj pia 
je bil v Sloveniji teritorialni komite. 
Visa /priiiprisivl jatima 'dela za ustanov ni 
kcmgireis je orig-amizl-ral Edivamd Kardelj, 
■sadpi.ji.ipoidlpireBediniilk in z-unian-jli mini
ster 'jiuigoistavianiske vilade ter član- po- 
Jjjtbiirlftja loeiniValio-oga ikomilteja Kcanuini!- 
Btliišine paritiiije Jug-oalavije.

V /nedeljo je bil v Ko-pr.u občni zbor 
pcldizyeze, SHiPZ-za koprski Okraj. Na 
njem- so razpravljali o dosedanje-m de
lu Prosvetlite' zveže, po živahni di-
s.kusi'ji sprejeli r^,saluoijo m  več do
ler ih ..sklepav .ter., /zvolili nov odbor.

Iz tajniškega -poročila povzemamo
.naislgdlnje: ' Takoj po osvoboditvi je oži
velo v '-koprskem okraju sedem, pro- 
svetoBrdruStev -z 18 otìseW in .579 6a!»i. 
L'età 1946 se je stavilo diru-štev že po
dvojile: 'bilo jih je 15 s- 30 odseki i-n 
i-j512 člani, ate-viilo' društev, od-sekov 
in c ian o- ' je iniariaščailo »z leta v leto, 
tako da imamo -diam-es 31 prosvetnih 
dinu-štev ž 42 odsakli i«  3.200 čtialnt. Pev- 
ilkih z'iancìv 'j "■ deincij 10 s 345 pevci, 

dramskih skupim 10 s 69 članli, godib in 
go-d-bic 10 s ! 184 člani. Dalje imamo 
eno foikiior.rjo skupimo . Sn 2 lutkovni 
gledališči.

Lap pr-imeir dobrega 'j,n vztrajnega 
"r-evdkegia zbora imaimio v S-mia-rjah. Ta 
zbor je eid-i-ni, ki stalno vadi že od 
svoje ristainoviitive dalje. Zaradi tega 
.ijp.a -todi -dofere to pohvalne uape-he. 
tako-j za njim je pav,siki zbor i-z Ko- 
i t ubane. Lep primer, k-ateo se razvija 
prosveta)o delo ina vasi, če pri tem 
sodeluje- tudi mladima, imamo v Ško
fijah. Na tem primeru vlidliimo, k-aiko 

važimo je, dia mladima isodeluje pri pro- 
sveitineim delu. Prav zaradi tega bi mo
ralo vsako tpir/oisiv-eiinio diruštvo imeti 
tudi mladinsko sekcijo, ker bo ta-ko 
iahko ojači-to povike zbore, d-r.ams.ke 
-skupine, š-tud-ijicike kroš-be i;n p-odo-b-no.

Po ineiaaterlih -niaših vaseh se  pojav
lja j;o slk'upin-e,"'ki n-iso 'vključeme v 
prosveitm-a drušit/v-a. N.aj-več takih pri
merov imaim-o ip-r-i ml-adiniski li-n ženski 
organizaciji. Tio so zdrav j pojavil. Dol
žnost prosvetnega društva pa je, da 
jilh -pirii;te/gne -v -svojo selkicnj-o, ali pa 
orga-hlzi-r -a novo.
* T-e/dem sloiveinisk-é kulture je razgi

bal vse kul-tiur-nio prcisve-tmo delo, raz
gibali je .naše pevske zbore, dramske 
skiupm-e -in sploh visa -prosveta,a dru
štva im -proisveitae usteneve so vepiiko 
pri/speiyale, -dia je Teidein postal do- 
st-ojma manifestacija sl-oivem-ske kultu
re im toil d-ejiainsko pre-gled kultur.no- 
umetirtišikeig-a dela -našega življa obe- 
me-m r-a p-oiziv1 ža čtm bolj vztrajno 

im prizadevno de-lo.

NA OBČNEM ZBORU SO DELEGATI 
SPREJELI RESOLUCIJO O BODOČEM
DELU

Podzvezà SHPZ je na svojem obč
nem zboru v Kopru dne 15. aprila 
leta !95l obravnavala ljudsko prosvet
no delo v Kpprščini, njene uspehe, po- .
manjklivosti in naloge, ki jih ji na
laga gospodarski, politični in druž
beni razvoj v zvezi z borbo za iz
vedbo gospodarskih in drugih nalog, 
ki ima za -Lj dvig gospodarske in 
kulturne ravni našega ljudstva.

Paeebno važna naloga ijudskopro- 
svetnega dela je, da dokončno odpravi
mo pri Slovencih sledove večdesetlet- 
nega fašističnega zatiranja in razna
rodovanja. Mobilizirali bomo zlasti na
šo mladino in jo pritegnili k vsem 
kulturnim manifestacijam in k še in
tenzivnejšemu delu na pod-ef)" čad
ske prosvete.

Naloga ljudske pro- ete j; di, da 
dokončno odplavi ne> :m o-' no'pi- 
smenost, in da naše Jj-di 'vaja k 
rvoznavanju vseh narndn’S 'n tujih 
kulturnih dobrih.
'M ed  osnovne naloge .•''snstva- pro«

~ /'t-ih društev' coada - i. adcvanje, da 
v tem .letu odtegnejo .iz Halljarjeki^ 
0 | prav vse sloveuske otdoke.

Naloga podzveze SHPZ v tem letu 
bodj podpiranje prosvetnih društev v 
obalnem pasu, d; beco resrič. o za
živela in pokazala vso aktivnost v 
borbi za dvig narodne zavesil naših 
ljudi. Članstvo prosyeiuih tlruštc v 
obalnem pasa: mora skrbeti, da bo nh 
vseh sestankih in zborovanjih sloven

ska beseda popolnoma enakopravna „z 
italijansko. Prav tako bodi med osnovi 
ßirai nalogami članstva prosvetnih 
društev tudi težnja, da uvedemo naš 
slovenski- jezik kot občevalni jezik v 
vse slovenske družine..
*PiMzveza SHPZ in prosvetna društva 

v obalnem pasu naj skrbijo za čim 
pogostejša gostovanja kulturno prosvet. 
näh društev iz LRS in FLRJ.

Prosvetna; društva, Tri so včlanjena 
v podzvezo SHPZ našega /okraja se 
obvezujejo, da bodo v tem letu pripra
vila po eno dobro kulturno priredi
tev v korist kulturnega doma v Trstu;

Pcdzveza SHPZ to  s sodelovanjem 
OKLM in mladinskih aktivov ustanav
ljala mladinska krV'irno-umstniska 
društva po vseh krajih, posebno še 
v obalnim pasti, kjer imamo zato' vsè 
" ogoje. '

Prosvetna (Puft 'a bodo takoj začela 
s pripravami za prireditve v tednu 

slovenske . kulture, ki naj ho v_ času 
obletnice, upora istrskega ljudstva, t. 

j. v .septembru. Za t.e prireditve bomo 
izbiraii, prvenstveno damata, sloveni 
ska sj$l5L , - ' ;

Podzveza-SHPZ bo uoferer.il» «se po- 
Irei-no za čimprejšnjo ustanovitev sta! 
ne igralske bkonine. v Koprc, v - ka
tero bodo vključenlt tudi ysi boljši 
igralci maših prosvetnih društev po 
vaseh. Ta skupina m?> bi hita...temelj 
bodočega stalnegà g’edali'fa v K/viru.

Podzveza ŠHPŽ bo orga^izi a'a v do
govoru z Glasbtiiio šolo rodne-večletne 
tečaje za pevovodje,

Kako sejejo ¥ Koprščini
V prejšnji številki sm-o obravnava

li potek setve v nekaterih KLO, kjer 
je setev poteikal-a prepočasi; ako pa 
danes pogledamo situacijo v KLO, pri
demo do zitključlka, da gre potek set
ve bolj. zadovoljivo-. Drži tudi, da bi 

.nekateri KLO lahko še več napravili.
Prejšnji te-den smo označili KLO 

Vaingane) kot enega najslabših v po
gledu setve, danes pa je KLO Van
ganel res- kar dobro dvignil procent 
doseženega plana setve in je dosegel 
pr-i kr-am-pirj-u p-lap 65 odstotkov, prav

Poslednje čase neki tržaški -knj-iž- 
miičarji -kaj radii stavijo na v.idma me
sta svojih izložbenih oken -»zname
nita« dela svoje.,ire-deinte, ki naj bi 
prikazala osvoboidilno borbo jugo-slo- 
va-nskih narodov-in -zlasti še sloven- 
fikega i-n .hrvaškega prebivalstva Istre 

- 'krt nekaj divjaškega, nepotrebnega in 
.nekulturnega. Ne mo-remo zameriti 
tem .Šovinistom v soseščini, ako se 
čez noč ine ro-o-rejo odreči svojim- pri
ljubljenim nava-dam klevetanja i-n la
žem -ter svoji d-cmiišljavosti, da imajo 
samo o-n.i vso slavo v, zakupu. Saj so 
se res natovorili- s strašnimi bremeni 
slave i-n junaštva, ko so si šli iskat 
ìav-or-ik y  Albanijo- in Grčijo, odko
der jih potem, še mogočni zavezniki 
nacisti niso mogli izv leči. brez 
čutne š-ko/de za nj-ihovo slavo, a še 
mnogo slabše se jim je zgodilo v 
Slp-veniji in Istri, -ki ji-m bosta go
tovo za večine čase ostali v spominu 
kot -kraiji, kjer je nevarno iskati ne' 
zasluženo slavo. Zato tudi sedaj raz
stavljajo v t-ržašM-h-izložbah »zgodo
vinska« dela, ki maj bi j;m ozdravila 
curiata«, ki so si jih v  Jugoslaviji 
nabrali.

Ta šovinistična -gospoda pa je zadnje 
časie v bo-r-b-i za slavo dobila novega 
zelo nevarnega tekmeca in sicer v 
tržaških ko-mi-nfo-rmistih, ki si jo pa

-lastijo v naspirotnem. .smiislu in sicer 
v svoji udeležb; vosvobc-dilini bo-r-bi 
jiigo-slova-ns-k-ih narodo-v. Ce n-etado 

-siliuičaj-noi poseže- po -njihovem t-iskiu v 
teh dne-h, bi si mislil, - da je prav 
peščic a Jtrža^iih kom-i-nfcirmii-sitov .osvo
bodita B-eoi^id, da so oni bili prav 
povsod, da so o-ni izvojevali vse zma
ge jin izgnali fašističnega okupatorja. 
Osvobodilne bo-r-be v  Ju-go-slav-ij-i sploh 
ni biilo, saj so bili on-i začetek in 
konec upo-ra sloveraskega naroida zlasti 
■na Primorskem.

Za-t-o so dar ês posebno hudi na 
Osvobodilno Fronto, ki v teh dneh 
prazn-uje 10-letnico svoje ustanovitve. 
Cuj-t-e -In- strmite — OF to so bili 
tržaški' komi-nf-oirmisti, ki so danes 
strašno. : razižaiijeni, ka-ko .si upa slo
vensko ljudstvo, zbrano okrog s,voj.h 
voditeljev, s-ptoh omeniti spem-in n» 
one slavne dneve, ko je naš zatirani 
slovenski živelj dvignil zastavo upo
ra proti fašsit-ičinemu tlačitelju. Da
nes bi. skopa .„peščica, izdajalcev, le
se zbira ok-rog lii-sitiča »Delo«, hotela 
zmeta-ti vse b-lato na spomin padlih 
junakov-in na divne podvige našega

Ij.uidist-va v teh slavnih dneh zaradi 
brezplodne politične Spekulacije, da 
so le on-i čuvarji tradicij, ki bodo za 
vedino ostale zapisane z zlatimi črk», 
mj v- zgodovini -naših narodov. Toda 
zaman so  p-lo-h-e psovk in «ajogabnej- 
ših -klevet, ki kažejo samo slabost 
iznajditeljev -i-n brezizglednost na 
zmago v odkriti borbi.

Kako sta jim kleveta in laž glavno 
borbeno sredstvo, kaže ne~le pisanje 
njihovega zakotnega tiska v  dnevih 
proslave OF, marveč še bo-ij nastop 
njihovega kolovodje in glavnega agen
ta moskovskega- i-miperiaiiama v naših 
krajih Viktorja VJdalija. Ta se je 
po-da-i . na velikovcr anisessaci Jo itali
janskega komim-form-izma v Rim s pol-, 
no malho naj-ne-sr-amnejših izmišljotin 
-na; račun - KP STO, zlasti pa -na račim» 
cone, ki jo upravlja JA. ž e  prej so 
ga .njegovi nare-dbodajalci nagradili 
zaradi, njegove razbijačke politike v 
vrstah tržaškega delavstva z zlato 
kolajno zato, da bo sedaj še 'bolj 
»borben«. Da bi se izkazal hvalež
nega, je seveda sliko, ki jo je imel 
pripravljeno za svoje neverne poslu

šalce, še bolj krvavo pobarval. Laga: 
je .takoj kot b-i bila jugoslovanska 
cona STOja ne-k.je na Ogrnjeni ze
mlji na dn-u Južne Amerike in ne na 
-vratih Trsta, kjer lahko vsak . ugo
tovi, kaj se vse v njem dogaja. Tc-da 
Vidalija -to- -ni' motilo. Po nfej-go-vih 
.številkah, ki so -seveda »-naidlv-se toč
ne«, bi moral biti vsak d-rug-i- pre
bivalec tega ozemlja lansko leto vsaj 
enkratl do krv;j pretepen, vsa-k tretji 
zaprt, mnogo jih je pa seveda ob 
teh hud-inah kar ponorelo. Čudno, da 
niso cb tem -nadvse žalostnem poro
čilu vse njegove poslušalce zalile sol
ze ob velikem trpinčenju komi-n-fo-r- 
’misiičnilh -pristašev, na našem oze
mlju, ker za »reakcijo« se Vidal-i' 
in njegova zvesta družica Berneti- 
čeva gotovo nista zavzemala, čeprav 
bi o-ba stebra kominform-izma svoje 
pristaše tukaj prav .lah-ko naštela na 
'prste ene roke.

Vidimo torej, kako se je zbrala in 
vedno ubraneje .poje pestra druščini 
šovinistov in /kominformistev, kadar 
gre za: obrekovanje zgoid-ovinskeiga de
la. ki so ga tukaj -roko v roki iz
vedle slovenske i-n italijanske na
predne množice. Naj le laj-ejo složno 
naprej, saj vse njihovo kričanje ne 
doseže niti glasu vpijočega v puščavi.

ta-k-o je procent posejanega graha, v 
katerem je bil precej zadaj, dvignil 
na 99 odstotkov. #

V dosegi plana setve krompirja r-a 
je najboljši KLO Korte, ki je kljub 
temu, da ima precej zemljišča, Ki ga 
mora obdelati z motiko, dosegel plan 

.setve krompirja 80-odstotno in 
tako sédaj KLO Korte vodi v tem 
pogledu. Strunjan pa, ki je pretekli 
teden vodil, je zaostal, sicer se je 
vogel, 'na saditev pahadirrrika in je že 
dosegel pla-n ,za 22 odstotkov ter je 
v te-m pogledu -na prvem mestu. Kot 
najslabši na splošno je KLO Kampei- 
Salara, ki je na pni-mer pri planu s» 
ditve krompirja najzadnji in je plan 
dosegel samo 32 odstotno in če vza
memo v obzir, da ima precej pogojev 
za prvo mesto, se nam res čudne 
zdi. d» je zadnji. Nadalje KLO Seme
dela, ki je sicer situacijo popravil 
in je danes dosegel plan setve krom 
pirja- 59-cdstc:tno, 'morda s e  bo-ta od
stotek zdel viisok, a-m-pak če vzame
mo v ob7;r, da je. KLO Semedela bi! 
prejšnja leta prvi, je ta pro-cenl. r'p 
riizcik, morda -j-e temu krivo tudj iz
da je stalo umetn-o gnojilo v Ki!, ko 
so čakali nekaj dni na drugo pošilj
ko, tako da bi ga razdelili vsega n» 
enkrat, Nadalje KLO Škofije- zado
voljivo izvršuje plan setve, mina pa 
kakih posebnih uspehov, prav tako 
je za KLO Dekani, ki je nekaj izbolj
šal potek setve, ni pa dosegel takih 
uspehov,' da bi ga pohvalili.

KLO in množične .organizacije bi 
lahko organizirale akcije za pomoč 
kmetom ip KDZ, kakor je to orga
niziral Sklad za mehanizacijo, 7.k- 
d-rožni fond in Okr-o&no poverjeništvo 
‘za kmetijstvo sporazumno s persona- 
lo in so prvo tako akcijo že izvedli 
dne 17. t. m. v KDZ Marezige. Za to 
akcijo so se nameščenci raznih usta
nov v Kopru kar dobro odzvali.



Vloga kmetijske šole v Kopru.
V NAČRTNI PREUREDITVI NAŠEGA KMETIJSTVA

*  I Z  N A Š I H  K R A J E V  *
Leta 1928 je Italija ustanovila v 

Škocjanu pri Kopru enoletno kmetij
sko šolo. Iz naslova bi bilo razvidno, 
da je imela država namen, povzdig
niti naše kmetijstvo, vzgajati zdrav 
kmečki kader in izboljšati zastarele 
metode našega kmetijstva. Toda na 
žalost ni bilo tako. Italijanske -oblasti 
.so ho-tele itu-di s  pomočjo te Soie kar 
najhitreje »asimilirati« (-poitalijančiti) 
prebivalstvo slovenskega jezika in 
rodu.

Sola je imela posestvo, ki je me
rilo približno 10 ha zemlje. To zem
ljišče -so dali v najem kolonom, V 
hlevu sta bili 2 -kravi in 1 konj. Ko
košnjaka Sola nj imela, -niti ne svi
njaka. -Pri vsem temi, da je Sola bila 
namenjena strokovni vzgoji fantov 
strogo vinarske in sadjarske dežele. 
Sola ni i-mela -pravih vinogradov niti 
ne sadovnjakov. Niti vrtnarstvu m- 
60 -dajali nobene važnosti — saj ni

-Povečali so po-vršino posestva, gra
dili so -tople ilehe, šola je dobila novo 
Etavbo za internat in sistemirala v 
-njej vinsko -klet, gradili so se ko
košnjaki itd.

Tako srno v bežnii-h obrisih očrtali 
položaj šole -pred osvoboditvijo 
Oglejmo si šolo -danes.
Prvič nas- je letos nanesla pot na 
Vinogradniško in sadjarsko šolo v 
Škocjanu, -ko so orali ledino za -nove 
vinograde. Vid-el-i -smo prvič v Is-t-ri 
globoko oranje (rigolanje) kar s tre
mi -traktorji i-n težkim plugom, k.j je 
rezal brazde 50 cm na žiroko in do 
1 -m globoko. To delo prihrani veliko 
število -delovnih ljudi, saj traktor M 
i-zcirj-e-j-o v 10 urah 6000 kv. metrov 
ipo-vnšine. Za isto delo- bi moralo de
lati 10 ur 400 ljudi!

-C-ru-g-ič smo obiskal, šolo 15 dni 
pozneje, želeli smo si ogledati delo, 
ko so gojenci šole sami sadili 'rte

-imela šola miti toplih gred niti sii- 
riii-e-e. Kako so -to-rej mogli gojenci, 
ki so oibisiko-vali to -taiko.imeno-vano 
»praktično kmetij-siko šo-lo« pridobiti 
nekaj, čeprav elementarnega! pouka v 
kmetijstvu. ITo je bilo »praktično« 
nemogoče, še manj pa teoretično, ker 
n-is-o razu-meli jezika, ki so jih v 
njem poučevali.

Po osvoboditvi so naše -oblasti ta
koj začele naglo in temeljito obnav
ljati vse, kar je bilo zanemarjenega. 
Obnovljena je bila -budi šola že leta 
1945. Obnovili so šolske prostore, ki 
ih je poškodoval okupator ali so jih 
'zanemarili zaradi v-ojini-h razmer. V 
začetku -smo imeli na šoli -trimesečni 
gospodii-njsk-i tečaj, h katerem-u se le 
priglasilo 22 gojenk z okraja. Med
tem so ukrenili vse potrebno za 
usta-novitev -nižje vinarsko saidjarsk-e 
šole. ž e  v prvem letu se je priglasilo 
34 fantov. Zaradi pomanjkanja pro
storov je - šola- sprejela le 20 gojen
cev. Redni -pouk na šoli se je pričel 
že v letu osvoboditve. Ker je bila 
šola za praktično -usposobi jemje go
jencev želo pomanjkljiva, se je upira
va trudila, -da -kolikor mogoče .izpo
polni te pomianj-klj-iivosti. Iz leta v 
-leto- se je šola izpopolnjevala. Ob
navljali so nasade i-n urejevali nove.

V Istrski banki je v s a k  
slovenski uslužbenec 
naročnik »Istrskega tednika«

V tekmovanju za desetletnico OF 
se je v zbiranju naročnikov za »Istr
ski tednik« doslej najbolje izkazal 
delovni -kolektiv »Istrske banke« in 
»Splošne trgovske«. Vs-i slovenski u- 
službe-n-ci so- se naročili na »Istrski 
tednik« i-n plačali vnaprej naročnino 
za 6 mesecev,. Ta delovni -kolektiv 
postavljamo za zgled vsem drugim 
k-i se  doslej še niso dovolj zavzeti, 
ali še n-iso poslali -naročilnic.

Za -delovnim kolektivom »Istrs-ke 
banke« in »Spl-ošne trgovske« ne za
ostaja delovni kolektiv »Fruct.us-a«. 
Pohvaliti moramo tudi učiteljice iz 
Sečovelj in Strunjana. Iz naših kra
jev nimamo še natančnih poročil o 
poteku kampanje za zbiranje novih 
naročnikov, vendar, kakor slišimo, 
so -po večini krajev že zbrali naroč
nike in čakajo, da poberejo naročil
nice i-z vseh naselij in delovnih ko 
lekt-ivo-v iter ma-m jih pošljejo.

Bliža se 27. april, ko bo tekmova 
nje za zbiranje novih naročnikov za 
klju-čeno, zato pozivamo vse pover 
jeniike po va-seh i-n de-lovnih kolekti 
vih, da nam naročilnice pošljejo čim 
prej, da bomo lah-ko določili zmago 
valce i-n jih tudi primerno nagradili

ifi

na zrigolani -zemlji. Začudili smo se, 
-ko smo- Opazili, -s .kako vnemo so di
jaki šole razbijali -težke brazde, pla
nirali površino in sad-ili trte. To so 
mladi ljudje, smo si mislili in za
htevali od prisotnih tehnikov in rav
natelja šole razna pojasnila.

Sola razpolaga danes s 30 ha zem
ljišča, ki je večinoma obdelovalna 
zemlja. Do sedaj ni bilo to zemlji
šče pravilno izrabljeno. Bilo je bolj 
podobno -neurejeni -kmetiji, kakor po
sestvu kmetijske šole Prej si lahko 
našel na vsakem delu posestva sadno 
drevje -in vrste trt. Na šoti so go
jili nerentabilne kulture kot je n. pr 
■koruza -in žitarice. Glede na podneb
ne in talne razmjere v  -naših krajih 
bodo določilli, ikje in kaj bodo v do
ločenem okolišu gojil-i.. Kmetijska 
šola bo dala -dijakom primer, kako 
je mogoče tudi na velikem posestvu, 
čepra-v ne v vsakem pogledu, pre
usmeriti dosedanji način dela.

Ogledali smo si predvsem kompleks 
zemljišča, ki so ga bili pred nekaj 
tedni zorali. Na terenu, kjer bodo 
posadili 6000 trt po novem sistemu 
visoke vzgoje s trajnimi kordoni na 
žično oporo (sistem »Silvo«) v taki 
razdalji, da ibo mogoče med vrstami 
orati z majhnim traktorjem ali z 
vprežno živino, so mladinci sadili 
trte-cepljenke.

Na 1 ha -površine so posadili 13 
sort trt ce-plj-enk. Vsaka od teh sort 
je cepljena na -treh različnih podla
gah (Kober »5 BB«, »20 A« in »Mon- 
tiikoli«). Vsakdo se bo lahko že v 
nekaj letih prepričal, katera sorta in 
podlaga najbolj odgovarja našim pod
nebnim in tal-nii-m ra-zmeram. Z no
vimi -nasadi bo šola imela čez 7 ha 
vinogradov.

Nič ma-nj za-nimii-v je del zemljišča 
(rajon), namenjen sadjarstvu, ki je 
takoj za vinogradništvom najvažnej
ša panoga istrskega kmetijstva. Lati
no smo se že na prvih korakih pre
pričati, kaj pomeni načrtno pre
usmerjati in rajonizirati naše kmetij
stvo. To pomenj uvesti neki stalni 
red v produkciji. Zakaj bi sadili

mo pa stremeti za tem, da kul-t-ure 
čim bolj »lokaliziramo«.

Poleg asortimenta trt za predelavo 
v-i-na ima šola sperim-entalen sadov
njak s 23 sortami izbranih hrušk. 
Zelo važen je sperimentalen nasad 
kakijev, ki šteje 32 vrst kakijev, ve
činoma japonskega porekla. Prihodnje 
leto bo šola imela še »asortiment« 
namiznih sort gro-zidja in sperimen
talen sadovnjak breskev. Moramo še 
omeniti poskuse z novimi cepiči če
šenj >i;n jabolk. Na šoli imamo tudi 
drevesnico in razsadnik za vzgojo trt.

Ko smo pri našem ogledu prispeli 
v bližino vinske -kleti, nas je tovariš 
inž. enolog povabil na »spe-rimentaci- 
jo« vinskega pridelka šole. Poskušali 
smo najboljša istrska vina in čeprav 
smo bolj vinski kot vinarski stro
kovnjaki, smo ugotovili, da lanko 
naše ozemlje pridela tako kapljico, 
d;- se pred njo lahko skrije marsika
tero »renomirano« tuje vino. Posku
sili smo n. pr. Cabernet, Merlot In 
Pinot, ki po izjavah strokovnjakov iz 
Vinarške-ga zavoda v Mariboru In 
Zagrebu ne zaostajajo za najboljšimi 
francoskimi vini. Primerjali smo kva
liteto -istrskega moškata z -moškatom 
»Tarracina«, istrski refofik in prvo
vrstno malvazjo, ki zavzema prvo 
mesto med belimi vini našega 
c-krožja.

Ne smemo pozabiti, da je naše 
ozemlje znano zaradi zgodnjih po- 
vrtnin. Vrtnarstvo je ena od glavnin 
kmetijskih -panog v obalnem pasu na
šega ozemlja Kakšno važnost podaja 
šola vrtnarstvu, je -razvidno iz dej
stva. da 'ma danes šola skupno 24 
toplih gred (nad 400 kv. metrov po
vršine) za vzgojo sadik zgodnje po
vrtnine, Vrtnarski tehni-k nam je raz
tolmačil razne načine setve in nege 
povrtnin. Količina vzgojenih sadik 
daleč prekaša potrebe šole. Videli 
-smo privatnike in člane KDZ, iki so 
prihajali v šolo po sadike zgodnjega 
zelja, paradižnika -itd. Važno je pri 
nas, da spoznamo predvsem posamez
ne sorte vrtnin, uvajamo nove sorte 
ter jih na šoli poskusimo. Tiste, ki 
odgovarjajo, priporočamo 'kmetom in 
zadrugam.

Razveseljivo je tudi dejstvo, -da se 
je šola začela baviti tudii s cvetli
čarstvom. Zraven toplih grad -stoji 
nova steklena hišica (rastlinjak). 
Vrtne zemlje je skupno 4 ha.

Ne moremo si zamisliti napredka v 
kmetijstvu brez živinoreje. Na šoli 
redijo živino švicarske pasme, ki je 
najbolj prikladna za koprski okraj in 
-bo’jše. predele B-ujšič-ine. Z mehaniza
cijo kmetijstva bo sčasoma tudi v 
Bujščini ta pasma nadomestila neren
tabilno »istrsko podolsko« delovno ži
vino-. Sola ima velik svinjak, v ka
terem smo našteli kar 19 plemenskih 
svinj; nekatere od teh imajo po 19 
do 12 mladičev. V 5 kurn.ikih gojijo 
štajersko kokoš. Poleg kurnika je 
čebelnjak.

Končno smo se zanimali za glavno 
na-logo šol-e — strokovno vzgojo mla
dine.

Sola je dvorazrej,dna. Poučujejo v 
slovenščini in italijanščini (dijaki 
.italijanske narodnosti imajo svoj L 
in II. razred — paralelko). Sožitje 
med -dijaki dveh narodnosti je ideal
no. Šolski programi obsega vse važ
nejše -kmetijske stroke: sadjarstvo 
vinogradništvo, kletarstvo, poljedel
stvo, vrtnarstvo i-n živinorejo. Poleg 
tega so splošni predmeti: jeziki, ra
čunstvo, zgodovina, zemljepisje, -Ke
mija, f.izika, biologija, gospodarstvo, 
v Solo sprejemajo sposobne kmečke 
fante -in dekleta po dovršenem 15. 
letu. Pouk je brezplačen.

Namen šol-e je: vzgojiti zdrav kmeč
ki kader, vnašati v naše -kmetijstvo 
sodobna kmetijska načela, načrtnost 
v delu in podati kmetijstvu nove 
smernice. Dijak) -imajo dopoldne 
pouk, v popoldanskih urah pa pra-t-

ZADRUGE V MAREZIGAH
PREJELI SMO IN OBJAVLJAMO:

-Ko potuješ skozi Mar e,alge se pot
niku -kot prva stvar upre pogled na 
lep zadružni dram, ki ga tam konču
jejo. V njem posluje že gostilna in nu
di: popatmiiku prijeten kozarček dobre
ga vliin-a.

Prav obratimo je pa če pogledaš v 
(trgovino kmetraaipr-oize, tam vlada splo
šni nered, da ne govorimo o čistoči, 
ki je -sirtWh imi. Pr-aizine vreče, razme
tane po -vseh kraijih, -blago, -ki bii bi
lo lahko z malo dobre volje zlože
no, je vse -razmetano in .ga prav že 
na debelo ipcfafiva.

Saj mi ču-dmo, če se blago kvari. 3.50 
■kg suhega grozdja (rezime) se ne bi 
pdkivari-lo, alko poslovodja se bi bolj. za
vedal dolžnosti.

Tudi voda ne bo pokvarila jajčni 
prašek, če hi pravilno ravnal z bla
gom.

Oe posiovodj-a ne fiuta odgovornosti 
do svio-jieigia dela ,-iin ,za kar je -mese- 
fino- platon; se ini čuditi če je imel 
v treh mesecih samo ina moki 
pitìmiainjkljaj za 114 -kg in za
kaj je nastai pri -sladkorju višek za 
24 kg.

■Spmičio vsega tega je za tako sta
nje v trg.aviimi zadruge v Marezigah 
odgovoren tudi predsednik zadruge, 
Ika-teni odgovarja za splošno poslovanje 
in  M je za sv,oje idel-o, če pomislimo 
da prejema mesečno 6.000.— din . pre
cej dobro nagrajen.

I-z teg-a vseiga je razvidno, da vod
stvo" kimatiniaproze- -Marezige mima no
benega pregleda nad poslovanjem z ži
v ili v f-rig-ovinii kakor tudi me nadzi
ra svoje uslužbence, če dopušča, da 
v viradinlih -urah prebijejo več časa v 
cestitali.

JSTQK

vse križe-mjk-ražem? Vsakemu človeku 
bo jasno, da je laže -obdelava-ti vino
grad im sadovnjak, če imamo strnjene 
nasade, ka-kor da sadimo drevje pov- 
sojd, brez nobenega načrta. Koliko 
laže tuid-i zatiramo škodljivce in 
bolezni, če -imamo posestvo rajbn-izi- 
ra-no. Seveda pri tem -ne bi hoteli, 
da bi nas kdo napačno razumel, da 
mislimo v enem določenem okolišu 
gojiti samo sadno drevje, v drugem 
vii-no-gra-de ali samo -povrtnino. Mora-

staln-i šolski delavci iso začudeno gle
dali te mlade učen-ce-korenjake, ka
ko so vihtel! težika istrske motike ni 
jih — celo prekašali v delu.

Naše kmetijstvo nujno potrebuje 
kmetijskih strokovnjakov. Za vzgoji- 
tev kadrov pa potrebujemo šole. V 
zoni A se kmetje borijo, da bi do
bili vsaj kmetijske tečaje v svojem 
jeziku. Nam se ni treba za to več 
borit!! Priborili sm-o sj tudi pra-v-i-co 
strokovne izobrazbe svoje mladi-ne. 
Kmetijska šola v Kopru je poklicana,-

Gojenci Kmetijske šole v Škocjanu pri 
praktičnem delu

da nam vzgoji kader dobrih 'gospo
darjev im zadružnikov. Na-jboljšim .pa 
je odprta pot do nadaljnjega študija 
na srednji km etijski šoli. Ljudska 
oblast podpira š-olo v vsakem pogle
du. S-taršem ni potrebno garati kot 
-nekdaj, -da izšolajo nadarjene amove 
im hčere. To .moramo spoznati in v 
prihodnjem letu poslati čim več -naj
boljših mladincev v kmetijsko šolo.

ZLOBNA PROVOKACIJA V GLEMU
V noči od potika ma isoboito, t. j. od 

13. do 14. t. m. -so mean,aneli vlomili 
v icerkev vasice Gl-em, k|i spadia pod 
KLO Boršt.

Vlomilci iso se .prebili v cerkev sko
zi dkino, čiga-r stekla so  razbil) ter. 
odnesli in razmetali razne cerkve
ne predmete.

Orgain-i oblasti, -ki so Mij, pozno ob
veščeni -zaradi malomairn.ositi tamkaj
šnjega 'ključarja, so izvedbi preiska
vo, da -zasleriiijo zločince.

Iz dejanja samega ipa je razvidno, 
da gre za podlo im namerno provo
kacijo reakcije iz Iinformbiiirojem na če
lu z namero, da 'bi razbili! čvrsto e- 
motnost tamkajšnje vasi.

Dejanje je obsodbe vredinio in zahte
va naijstrožjo Ikazen, zato naj prebi
valstvo pomaga organom ljudske o- 
blasti, da provokatorje izsledijo.

*
SV. ANTON — Težja dela pri gra

ditvi zadružnega doma smo že opra
vili. Čeprav nas je skozi vso zimo 
oviralo slabo vreme, da nismo mogli 
d-elati niti na poljiu, niti pri drugih 
deii-h v vasi, smo vendar pred dnevi 
izkoipali zadnjih 80 kubičnih metrov 
kamna in pripravili ves potrebni ma
terial za nadaljnja -dela pri zadruž
nem domu. Ci-m bomo končali s set
vijo, za kar dajemo zdaj vse sile 
in si drug druigemu pomagamo, da -gre 
delo hitreje naprej, bomo -nadaljevali 
pri delih za zadružni dom, ki mora 
že v tem letu služiti svojemu na
menu.

*
NOVA VAS — Lepo Je krožiti z 

avtomobili po vaseh, toda ne "ubijati 
kokoši. Ogorčeni smo vsi vaščani za
radi tega, ker sta prejšnjo nedeljo 
pridrvela v našo vas dva avtomobila 
(džip i-n osebni avto) in ker sta zaradi 
hitrosti povozila kokoš naše najširu- 
■masnejše sosede, ki je menda i-mela 
samo tisto, in jo potem spravila v 
avto. Kakor so nam ipaveda'-i sta ista 
avtomobila povozila še eno kokoš pod 
našo -vasjo, m-a I-vamk-ovcih. Tud; to 
so pobrali »gospodje«, k-i so se vozili 
v avtomobilih. Predlagamo, da se 
zadeva ipreišče »n krivice kaznuje. Me- 
mimio, da ista vozili last Okrajnega od
bora Zveze borcev, zato tudi ne bo 
težko .najti 'krivcev.

*
SV. ANTON — Kaj vse smo napra

vili dosedaj v tekmovanju za deseto 
obletnico OF? Da ne bo kdo rekel, 
da se monda s-am.i hvalimo, če m as 
že noče nihče drugi, lahko -povemo,

kaj vse smo naredili v počastitev 10. 
obletnice OF- kajti mi nimamo radi 
hvalisanja, ampak hočemo, da nas 
delo samo hvali. C-e pogledamo vsa 
dela, ki smo jih opravili v tem tek
movanju z udarniškim delom, -prosto
voljnimi prispevki itd , dobimo nad 
pol milijona dinarjev vrednosti.

*
POBEGI — Ustanovili bomo športno 

društvo. Naša -mladina sie zelo zani
ma ta  vse športne panoge, še naj
bolj pa za nogomet in odbojko. Na 
zadnjem mladinskem sestanku je na
ša mladina sklenila, da se ustanovi 
športno društvo. Za začetek se bo to 
društvo ukvarjalo z nogometom in 
odbojko. Najboljše nogometaše in od
bojkaše smo že -zbrali v nogometno 
moštvo in v skupimo za odbo-ko. Zdaj 
bo šie treba, da si na-bavim-o žo-go, 
mreže itd., pri čemer nam morajo 
pomagati tudi druge množične orga
nizacije in Zveza športnih društev v
Kopru. i ' j i  i

*
IZOLA — Bliža se letna konalna

sezona. Naše okrožje je v s-voj-ih na
črtih in v proračunu dohodkov pred- 
VI,'delo pireeajin-j-o vsoto od tu-rizma 
oziroma bujskega pr-ometa. Ali smo 
se na to priprav ili? M eroda-j a i, poskr
iti ite pravočasno za vse, kar je tre
ba muditi tujcem. Kako p>a je z izo- 
.larinkM (im-oi i-lklml) kopališči? Pa 
tudi pošteno mestino restavracijo ra
bimo v ta namen. Res, da še -ni po
trebnih hotelov, vetnlda-r bi kljub te
mu prišlo mnogo ljudi za 14 do 20 
dni v Izolo k raznim znancem in 
svojcem, če -b) se poskrbelo vsaj za 
kopanje in prebiramo.

*
POBEGI — Skoraj bomo izvedli tek

movalni načrt za počastitev 10. ob
letnice OF. Ke-r smo bili v -tem -tek
movanju''v'si člani S-IAU delavni, smo 
tudi dosegli leipe us-pehe. V načr-tu 
smo imeli razna dela v vasi, popra
vilo cest, delo na zadružnem domu 
in tako dalje, pri čemer naj bi -v tem 
tekmovanju opravili 1.300 delovnih 
ur. Do zdaj smo opravili nad 1000 ur 
prostovoljnega dela. -Do konca tek
movanja bomo ta -plan tudi izvedli. 
Imeli bom,o še eno kmetijsko preda
vanje.

*
NOVA VAS — Nekatera dekleta se 

pritožujejo, ker jih mladinci ne puste 
plesati. Morda se vam bo zdelo čud
no da so naš, mladinci tako strogi. 
Toda prav imajo, kajti dekleta ka
kor so n. pr. naša Lidija Purer, An-

Dekančani si bodo na vse načine pomagali, da 
bodo pravočasno obdelali najrodovitneiša zemljišča

Geslo »obdelati lin posejati je treba 
vsiaiko peid zemlje« še nobeno. leto ni 
-izražalo tako ireiSničimo nujne in. Stvar
n e  naloge kakor letos, ko so našim 
Ikmeltam skoz; vso ziinmo zavirala de
lo slaba vremena iin ko sii morajo po
magati zdaj ob setvi, kakor pač mo
rejo in -znajo.

Tolda ml 'le .toteres posameznih kme
tov, da obdelajo vs-o -zerrtljo, ampak 
je to stvar tudi množičnih organiza- 
iciilij, 'na vaiai, ki -origiainsiziiriaij-o medse
bojno pomrli* med kmeti, da ho ta-ko 
pravočasno obdelana um, posejana vsa
ka ped.

Obiskali smo d-ekanislke kmete, ki so 
nam ob tej pratažinioisitJi razkazovali svo
je težave -pri setvi.

* V POGOVORU S KMETI
-Minula so slaba vremena, delo na 

poljih . je oživelo. Dekanfianj se prav 
nič ne abat-a-vljlajlo. Prav .Imajo! N,a- 
idicimeisitlrtj hioi5e)jio, kar so d-o zdaj za- 
mividlili. Tudi žene jim pni setiv,; -po
magajo. Vendar so tak-orskoč še ved
no v akribeh im se med seboj spra
šujejo: (»Alii ibornio, utegnili pravoča
sno obdelati im poisejaltj- maše njive?« 
»Tio je pač uganka«, -pravi kmet Gre
go i:č Karel, »ker še ne vemo, koli
ko -časa bo vreme zdržalo, Sicer lah
ko nemlotarvo rečemo, -da -imamo nad

.palavioo posevkov že- v zemlji. Lahko 
bi.'tudi še več -naredili, toda zemlja 
je po tolikem dežju preveč zbi-t-a in 
to cbeidvsem :v dolini, kjer imamo ve
čji del- setvenih površin, na katere 
tudi računamo«. Potem je krnet Gre
gorič še  'p-rliipoivedoval, kako težko je 
latošinlje kqpanje in da ne opraviš ni
ti -piòli dela ima dan, ’ kakor sii lahko 
skopali dnuigia leta. T-udii kmet Avgust 
Kijiurimam je  te dni poskušal, da hi 
oir-al z oslički, kakor je pač druga- le
ta. Toda komaj zarez-aj plug v  braz
do sta se ošlička ustavlila. »Nj, šlo 
in in-i šlo«, je piateun- pripovedoval va
ščanom. »Mar -Hi -bil oslička pametno 
-nate.pel, pia bi že šlo«, ga je zaničlji
vo ošvingal mesar, češ -z mamo se ven
dar-me moreš kosati.. »Lahko se ti nam 
-nolgaš, ker si is kanji že  vse preoral 
in zdaj samo seješ!« mu je potem od
vrnil Kj-uriman.. »Nikomur -se ne rogam 
in zakaj epa Hi se, saj mi ničesar od 
tega ne iprlilde -v ž-ap. Prave krme ni
maš, is senom liin vodo pa tj konji ne 
im-ore-jo vzdržati z brazdi.

Referent,za kmetijstvo bli moral skr
beti, da dobijo kom-jli tiuidli nekaj ovsa, 
če ne, ne bo-m-o mogli dobro zorati. 
Svoja konja- z veseljem dam na raz
polago celi v-asi, samo da ju tudi. p. av 
krmiita, »se je potem opravičeval -kme
tom- mesar.

Z d r a v n i š k i  k o t i č e k

tično dielaj-o -na posestvu. Zemljišče 
je dovolj obsežno, da -izvajajo na 
njem .učenci pod strokovnim vodstvom 
praktično to, kar so pri teoretičnem 
pouku pridobili. Mladina se razen 
redkih izjem pridno uči i-n pridno 
dela. To poslednje smo sam; ugoto
vili. Ko je za nekaj dni pouk po
polnoma prenehal (ker je delo na 
šoli zaradi slabega vremena preveč 
zaostalo), je maldiniska četa vzela v 
roke motike in za-vihala rokave. Sami

Piki žuželk
■Piotasi 'prihajamo v poletno dobo, ko 

nas bo in-adl-egioival različen mrčes.
Niaijbo-lj -pogosti iso pik-i mravlje, ko

marja, čebele ali iose. Tak pik pov
zroči posledice tobiičajno le na piče
nem mestu: oteklino, rdečimo ali bo
lečino.

Zelo -redkli so ljiuldlje, k-i dobijo po 
■piku žuželke itiuid-i lahme znake sploš
nega zastrmpljenja.

Redkejši;, -pojav je pik sršena, k; je 
(hujš-i od čelbelin-eea-vendar ni nevaren.

Ce -te pi-č-i čebela, moraš iz kože 
izdreti žeto, dla v 'koži ne po-vzroži 
'gnojenja. Vedeti moramo, da pusti že
lo  v koži le čebela delavka, ne pa 
namreč ima želu kljukice, kii se kakor 
osa alii sršen. Čebela delavka ima 
'trnek zataknejo v kožo. Osa pa ima 
gladko želo, ki pia ga ipo -piku zope-t 
izvleče.

PRAVIH
Pri prostovoljnem delu sem se po

nesrečil, prosim, da mi pojasnite, ali 
mi pripada kakšna odškodnina.

Ponesrečenci pri prostovoljnem de
lu imajo pravico do brezplačnega 
zdravljenja im denarnih dajatev iz 
socialnega zavarovanja za časa zdrav
ljenja ter tudi po končanem zdrav
ljenju, ako je njihova delan-ezmožnost 
zmanjšana za več kakor 10 odstot
kov. Te pravice pripadajo ponesre
čencem pri prostovoljnem delu ne 
gilede na -to, ali. so sicer v svojem 
poklicu socialno zavarovani ali ne.

Postopek v primeru -nesreče pri pro
stovoljnem -delu -določa pravilnik z 
dne 7. decembra 1948 (Uradni list št. 
9^48). V primeru nesreče je nepo
srednu vcid-ja prostovoljnih del dolžan 
prijaviti -nesrečo organizaciji, ki je 
d-elo organizirala, ta je pri nas ve
činoma SIAU ali -pa sindikati. Ta pri
glasitev mora vsebovati podatke po
nesrečenca in tudi -kratek o-pis ne
sreče i-n imena os-eb, ki so bile ob 
nesreči v neposredni bližini ponesre-
«Esnegt ,

Ko prejme organizacija, ki je delo 
organizirala, to prijavo, jo pregleda 
-ter ugotovi njeno resničnost. Nato 
izda potrdilo, da se je -nesreča pri
petila p-ri prostovoljnem delu in da 
je ponesrečenec -pri tem delu ' zares 
iproistovolj-n-o in brezplačno delal.

To potrdilo se predloži Zavodu za 
socialno zavarovanje, ki je dolžan 
-nuditi ponesrečencu brezplačno zdrav
ljenje ter odgovarjajoče -denarne da
jatve, kakor če b-i se nesreča pripe
tila pri delu, ki je podvrženo social
nemu zavarovanju. Kot osnova od
škodnine se vzame zaslužek ponesre
čenca v zadnjem letu, če je bil so
cialno zavaro-va-n, če pa je ponesreče
nec pri-pa-dal poklicu, ki ni podvržen 
socialnemu zavarovanju, se vzame kot 
osnova za izračunanje rente -za ne
kvalificirane zaslužek 105 din dnev
no ter za kvali-ficar-ne 165 din dnevno.

V zgoraj na-vedenem pravilniku je 
t-udi rečeno, da organizacija, ki or
ganizira prostovoljno delo, povrne 
iiavodj za socialno zavarovanje stro

ške za daja-tve ponesrečencem pri pro
stovoljnem d-e-l-u. V ta namen bi ta 
organizacija -morala zbirati poseben 
fond, v katerega bi plačevali korist
niki prostovoljnega dela.

G. E. iz Dekanov dela v Kopru in 
prosi, da mu pojasnimo, ali ima nje
gov oče, ki je mali kmet, pravico do 
zdravljenja na račun socialnega zava
rovanja.

Starši zavarovanca imajo pravico- 
do zdravljenja na račun socialnega 
zavarovanja, alko živijo z zavarovan
cem v skupnem gospodinjstvu in jili 
zavarovanec vzdržuje. Ne pripada pa 
ta pravica očetu zavarovanca, ki je 
mlajši od 60 let, materi pa. ki je 
-mlajša o-d 55 let. V tem primeru se 
ta pravica lahko prizna samo, ako 
sta onemogla, to je trajno nesposob
na za pridobitne delo ter tudi nimata 
sredstev za vzdrževanje. Ne smatra 
s-e, da zavarovanec starše vzdržuje, 
če samo o-d časa do časa ne-caj pri- 
speVa zg -nji-hojvo vzdrževanje,

P-ilke komarjev, mravelj, čebele, ose 
lip drugih žuželk je itretoa takoj- na
mazati is 'salmijakam.

Ce piemi predel močneje zateče in 
'bali, deva-j n-amj Bu-rove obkladke i-n 
m-oniij.

■Bilki večjega števila čebel ali os (pri 
rojenju) so -pa za življenje lahko ne- 
vannii, posebno za otroke. V takih pri
merih kiliiflite izdriavin-ilka, medtem pa 
daj-ajite bolniilku obkladke in pijače, ki 
ikrepj. -žii-l-e (prava črna kava).

Včasih se  -zgodi, da Wdo pogoltne s 
sadjem, medom ali marmelado čebe
lo al) oso. Ce -gia -piči v "žreto ali bli
žino -girila g-a je tireba takoj poslati v 
bolnico.

Tudi iplik 'nekaterih muh je včasih 
nevaren — -pa ne za-raldli strupa, ki 
ga miuhe in-imajio, pač pa zaradi ku
žnih bakterij, ki jih žival s  ipikom ali 
lizanjem liahko pr-e-nese v kožo člo
veka.

Navadna .hišna muha -ne gnize im ne 
pika, pač pa piči konjska muha ter 
razne vrste obadov -ali brencljev.

Na mestu pika se razvije mračno 
boleča iin rdeča oteklina, k-i se nered
ko za-gmojii iin razširi v  okolico. V ta
kem p-iimeru je treba seveda čimiprej 
k zdravniku.

Pri m,as živi sir-uipenj pajek, ki ga 
dom-ačiin-i- Imenujejo »malminja-n«. Na 
'zadku ima trinajst irde-čih pilk. Njegov 
-pik izzove mračno oteklino -in rdečimo, 
včasih čelo -znake zastr-upijenja.

Škarpi.jonov se pa ponavadi preveč 
bojimo. Ti žive čez dan pod -kame- 
m-jern ta v špranjah, in-ekateri celo po 
hišah. Staripjoinj ine napadaj-o kot ka
če, -ampak pičijo le v -silobranu, če 
-tli na priim-er ziaiiide v obleko in ga 
pri oblečenlju stiian-eš.

Bilk inašiih škanpiijanov za odraslega 
človeka mi inevaren. Izzove le močno 
otekl‘iin-0 , ridemmo in bolečino ter vča
sih zast-nuipijanje. Posledice pika tra
jajo inajv-eč tri dni.

Za male -otroke pa utegne bi-tj pik 
škorpijona tež-jj.

Prva ipomoč pri piku škorpijona je 
'ista kot.ipni piku večjih žuže-lk. Kdor 
pa hoče ibiitli še bolj oprezen, maj me
sto pika l-aliko zareže 'im izsesa.

dr, P. H,

KAJ SO 2E IN KAJ SE BODO 
POSEJALI

Delkiamiskli kmetje ne posedujejo boig- 
ve kolikšne setvene poviig-lrte, da bi 
ji-h ne .mogli- isamii -obdelati. Pšenice 
sejejo navadno le  malo, redkoka-ter.i 
Delkail-čian ipridel-a žita za svoje potre
be. Maio več ip.idelajo koruze, fižo
la, graha iltid. Njihov gla-vnii .-pride
lek je vino čin k-remij-ir. Seveda, vse
ga pridelajo, vemdia-r v takih količinah 
dia tli na debelo prodajali, pa ne. Le
tos so posejali z žitom le 8 ha zem
ljišča in miso iz-pol-nlli niti pl-ana, kii 
je dici očem 9 ha. 18 h-eitarj-ev pa so 
ipos-aidiilli s krompirjem liin so t-akio do- 
seig’f -plan le za 60 %. Pov-rtniin pa 
prild-elaijo samo za svoje potrebe, če
prav imajo za to tudi ugodne pogoje! 
Lami E-e j-e -z vrtnarstvom bavii le 
kmet Capalk Rihard, k; je imel znat
ne dohodke. V letnem času je sko
raj vsak da.n prliipeöjal v zadrugo tu
di po dva voza povr,train, paradi žri,i- 
koiv, s-ol-aitej r.adiča, malencan, cveta
če, zelja i-t-d. Lep deimar je zaslužil. 
Tako bli morati tudi d-riugj kmetje, saj 
/kdor poseduje v dolimi Rižarne, ima 
za /to moižinioičff, keir so tam urejene 
niamakaslne naprave. Letos bo vrtnar 
Cepa-k samo zgodnjih paradižnikovih 
sadik -posadili inad 5.000. Zemljišče v d-o- 
iliirli, k!! -mer! cikali 2 ha, bo posejal z 
razniovrstrčmii vrtninami. Drugi kme
tje ‘pa bodo po-saidilj. svoja zemlji
šča predvsem s  kr-ompirjem, koruzo in 
fiižiolcm. V-se-ga mo-raijo še -posejati nad 
25 ha, alii nad 40 . Ta površina še
,ni vsa zorama, iker v vasi nimajo za
dostne živinie. Do zd,aj so oral, ie z 
-dvema -plugoma. S-icer več dobrih plu
gov n-iso do zdaij n-rti imeli, zaradi 
česar je n-aipr-i-mer par volov bi'l brez 
dela. Pred dnevi so pripeljali iz Ko
pra nov plug, -kii že dobro orje. Ka
kor ip-reidviidaviajo fondo obdelali pra
vočasno vise večje in donosnejše nji
ve. Neobdelana bo ostala tu pa tam 
le ka-ka manij rodovitna parcela. Po
skrbeli bodo, da bosta obdelani tudi 
dve posebvi, na katenih živ.iita le dva 
stara človeka, ki -sta za delo nespo
sobna, Kmetijski referent pni KLO je 
izjavil: »Pomagali s'i bomo -na kakršen 
koli način, da bomo obdelali vsaj n.aj- 
redovUrnejše- površine«.

gela Gorela in Ver o-nek a De-lbeM-o- bi 
ne smele niti pritj več v -našo vas, 
saj je v Trstu, kjer delajo, lepše in 
se ta-m več zabavajo kakoir v naši 
vasi. Ce -se ji-m pri nas ne ljubi, naj 
tudi več ne pridejo in jim povemo, 
da nas n-e b-cido nlilkda-r poldlkupiie z 
metnoliiramii ali pa z dvakratno vsoto 
dinarjev, za ntstoifiiminio, 'ki s.o nam 
-pomudile tu-dj preje-ijo nede jo, ko 
smo imeli pies,

*
POBEGI Zadružniki bomo posa

dili 20.000 novih trt. Trije veliki trak
torji so bili p-red dnevi v naši vasi. 
Zorali so 4,5 ha zem-ljisea 90 cm g lo
boko za nove vinograde. Na tej po
vršini bomo zadružniki posadili 20.000  
novih trt. Tuidi ikmetj-e, k  nismo v 
zadrugi, smo z .zanimanj-em gledali, 
kako ti velikani — traktorji vlečejo  
tako velik plug, ki je oral tako glo
boke brazde. To je bilo za nas ne
kaj novega.

SV. PETER — V naši gostilni je 
treba več reda in točnosti. Ce že ne 
verte, vem ,;.a povemo, da naša go
stilničarka nima prav nobenega ur
nika. Gostje jo -morajo vedro pokli
cati na domu, če želijo  popiti kozar
ček vina. Pa tudi snage ni v nasj go
stilni. V k-o-fcu s-o zloženi ciajnptvej- 
šii, Sitar! in -novi časopisi. Im se za
nje nihče ne zmeni. Ce hoče nekdo 
ikupilti n-ajnavejlš.i časopis, mora prej 
.vse ip-refcimkati, preiden 'ga d-obi. To 
ni -nič dnuigo, kakoir posledica malo
marnega dala gostilničarke, ki bi mo
rala za v-se ito skrbeti, če že hoče 
zadovoljivo opravljati svoje delo.

CEZARJI — Kaj pa naše prosvetno 
društvo »Zvezda«? Do nedavnega smo 
v vasi imeli pevski zbor, ki je -na
stopil na vsaki prireditvi. Pr£;V -tako 
smo imeli vedno pripravljeno dram
sko družino, da lahko nastopi z eno 
ali z dvema igrama; jn z raznimi, re- 
citaicijaifni. Toda zdaj 'je vse mrtvo. 
Čudno se nam ždi, 'da je naša vas ta
ko mrtva kakor še nikoli pr è j-. Treba 
se bo 'zbuditi in začeti misliti na pro
slavo Prvega maja, saj je to navečji 
praznik delovnega ljudstva vsega sve
ta. Zakaj bi ga tudi mi spodobno me 
proslavili, vsaj -s terh, da bi -naše 
prosvetno društvo nastopilo s prire
ditvijo?

1
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POGLED NA PADNO
IZOLA Predpretekli petek se je se

stalo članstvo slovenskega prosvetne
ga društva »Istra« v Izoli i-n nrr-j-e-
slo  d-c-se-damje in bodoče delo u- 
pravn-ega odbora in posameznih sekcij. 
Predvsem je -bil-o ipo-da-mo poročilo o 
letošnjih zimislki-h prireditvah društva 
i-n o uspehu. Posebno pniznanje gire 
di-l-etiainitiski od-r-ški skupini, 'ki je mar
ljivo v relativno- ikratkem čas-u na
študirala precej težko dramo »Ma-ti« 
in jo uspešno podala na odru. Ša
hovska Eikuiplina pridno dala. in po
ziva ma tekmovanje vse šahovske sku-' 
-pine društev celega okrožja. Na novo 
je osnovana sekcija namiznega tenisa; 
-o njenem razvoju bomo še poročali.

Društvena km j i-žn ica se stalno do
polnjuje, sedaj šteje Okirog 400 knjig. 
iKnjji-ge izpciseijiuije.jo predvsem, član
stvu, pa tudi d-r.ug-im iintereseia-tom. Mi
mogrede so ugotovili, d,a je še nekaj 
sl-oivanislkih družin y Izqli ip imajbli- 
žji okolici, ki pa se še niso poka
zale v društvo. Baje jiih je sram v-sled 
slabeiga znanja stl-oive-nsikeiga jezika. 
Prav njim je društvo najbolj potreb
no, saj je nam vsem zn-aimp, kdo je 
Ikriv njrbave zaostalosti v tem po
gledu. Vse i-n zlasti te vabimo, da 
se včlanijo v društvo, ki bo poskr
belo -tudi za nijiho-v napredek in iz
popolnjevanje znanja svojega materi
nega Jezika. Končno ; so sprejeli ne- 
(kaj koristnih sklepov.

ZAGOVARJATI SE BOSTA MORALA 
pred ljudskim so d iščem
TRŽAČAN DE CQLOMBAN-I GLAU
CO PA SI JE PRISVOJIL 2.101 NA 
RAČUN OKRAJNEGA VODOVODA 

V BUJAH
Lan! je ipriiriomiill iiz Trata, v  maše 

-okrožje 21 letmli De Col-om-bainii Glaul 
co z niaimemcm, da bi si tu poiskal 
službo. Neika-j časa j-e delal pr; Vo
dovodu . v Kopru, od kjer je bii-i 26. 
junija, premeščen v knjigovodski od
delek ck-r-ajinega vodovoda v Buje. Pe
tega avgusta pa jie De Colomiban-i od
šel v Trišt, ne da bi za to 'nikogar 
-vrr-a.tal l-.m oid koder ga mi bilo več 
v službo. Ker ise je to dejanje upravi 
vcd.ovcda -v Bujah ždelo takoj sumlji
vo, so kontrol’,i,rali blagajno in ugo
tovili 2.101 din prilmamklijaja. Ce-z ne
kaj časa ino ibicllezimi, kakor se namreč 
liagovanjia De -Coloimbiainii, se je v-rimil 
s-peit v maše okrožje im je dobil spet 
zaroslitav ip-rii »E-D.ILITU-«. Tu je bil 
itu-dii os-umljen tatvine računskega stro
ja v vrednotiti 40.000 -din in moške
ga kolesa, kar ipa še mi utemeljeno. 
29. jairvuarja letos je b.il aretiran za
redi prilaščanja ljudskega denarja na 
škcidio okrajnega vodovoda v Bujah. 
Za gornji -znesek -se De Colombari iz- 
c c . a. ja, da si -ga je -samo s .—scdil in 
da ga je imamerav-al vjireiti. Vendar,

zaradi -službareiga prekrška se bo mo- 
rai zagovarjat« pred -ljudskim sodi
ščem.
KOPRČAN FILIPPI EDOARDO (Dinoj
CO SI JE PRISVOJIL 2.101 DIN NA 

RAČUN MESTNE UPRAVE, 
KOMUNALNIH PODJETIJ

Pred Okrajnim ljudskim sodiščem 
se bo te dni morali za-govarj-at.i Koc 
pričam Edoardo Fiiliipai (Dl,no), k; je 
■ket Cüinikci'oiniar mestne uprave komu
nalnih podjeli j ( i-o-sl-o-vodja mestne ri
barnice) (nabavljal prazne steklenice 
po nalogu uprave v vse-h mestnih po
dit !.. h im jiih potem prodajal »ODPA
DU«. Obtožen i Filippi, kakor siam pri
znava, da je najmanj petnajstkrat pro
dal več -steklenite »ODPADU-«., za ‘ ka- 
tei e bi -moral POioižiit-i mertinti' upra
vi kcmu malin ih podjetij 19,250.— dim. 
Teda -niam-eiSitlo tega zneska je oddal 
v blagajno upnaive le 2.440 .dinarje-v 
im to v času rad 9-,. avgusta 1.949. -le-t-a 
do 9. avgusta lami. Ostalih 15.729 di- 
-n?i -j-tiv pa v je prčllastii. Okrajna koin- 
troHna komisija, iki je ugotovi la ta 
primiaimjikljaj v blagajni mestne upra
ve komiun-a-itnlih ipadjetij, je zadevo 
dala v -roke sodišču, ki 'bo -sodilo 
Fll;;,:,j,ija 'za-r-adli špekulaustva z ljud
skim imetjem.



No v i  ukrep i  v j u g o s l o v a n s k e m  gos podar s t vu

SPROSTITEV INICIATIVE ŠIROKIH PLASTI LJUDSTVA
V zadnjem času .so v  Jugoslaviji 

staviti icsilo vi d!» uk.re.rav, da bi si 
omogočili svobodno delovanje ekonom- 
sk h zakonov v ©oispodiarstivu. Uki
njeno je bilo aidimiimlistriatiivno vode
nje Lisciviane z riaizdeilevainijem proiz

vodov s -staan-i posameznih distribu
te sitih centrov. Poenostavljen je bil 
sistem trgovine z živili in z teksti- 
Ijarni Tia dxi'rimo in so b;il,l uto:,njeni 

dc-soda .ji sistemi svat.cidi le trgovine, 
trgoivUne po veJza-iih cenah in nà ga
r a .t ! ano pretìk ibo s pasetannmi lokali 
ra irodlaij! na d. cifcir̂ o za vsakega od 
teli sistemov, dzivi je r,lo za blago iste

omogočena dim .bolj -uspešna imterven- 
ci.ja na svobodnem trgu. Zadruge so 
v pogledu proizvodnje lani pokazale 
znatino1 prednost pred individualnimi 
gosiroidanstvi. Poleg tega so bili sprove
deni ukreni, da itii -se v zadrugah pove
čala prcilzvcdrdia. Država je ,malme
nila tiri milijarde dinarjev za inve
sticijsko togriaidinijo v zadrugah. Zadru
ge bodo 'dobiile traktorje in kamio
ne. Nadalje so že dobile pomoč v 
strokovnjakih in uživajo ugodnosti v 
trgovini.

Delovanje zakona ponudbe in pov
praševanja v trgovini v zvezi z no-

NAFTNA POLJA PRI DOLJNI LENDAVI

vrste., UVedli so  svobodno trgovino 
ir.id.'.si5ri:jdki!h Izdelkov. Delovni ljudje 
pa 4j' Muko kupijo živila in blago 
.z ibcinl .'V iiisiilh t.'leicvina.h po zniža

nih reniab. 'Čtetiail je še naprej sistem  
garantirane presk-ribe zà živila.

Oblasti se  .mtniogo trudijo, da bij zni
žale -vfeake cene živil, deli so n,ai svo
bodnem trigu. To pa le z ekonomskimi 
ukr-epi ,in . .sicer is. tem, da j.e bilo 
v dveh mesecih ustanovljenih 205 pro

dajalo, v  katerih  prodajajo državna 
posestva im zadruge svoje poljedelj
ske proizvode po .nižjih eem.aih kioit pri
vatali proizvajalci.

Jnterv-einioSJa državnega in zadruž
nega . sektor ja na svobodnem trigu je 
mo'mo uplivala ina gibanje cen kme- 
tljnkih pra'zivcidicv. Cene osnovnih arti
klov kót so mast, meso, krompir, jajca 
in maslo prav zaradi te intervenci
je niso ipoiSkočille, temveč so deloma 
celo padle. Im .to v zimskim času, ko 
je relatjvmo imainj kmečkih pridelkov 
na .trg«..

Oblasti -»e mnogo -trudijo, da bi se 
odprlo čim več inovih takih trgovin 
in da se poveča pritok blaga n>a svo
bodno tnžlišče iiz državnega, zlasti pa 
iz zadružnega sektorja. Zadruge So 
osvobeljene obvezne oddaje krompirja, 
fižola, mleka, v  nekaterih .republi
kah ,tudj, mesa samo, da bi jim bila

v il»  sistemom, iki skuša timiprej od
praviti dkoidiljive posledice admini^tra- 
timn.ega diistriibulteristva, je prineslo v 
zaciietiku maibne razlike v ceiniaih v 
posameznih cemtriih in predelih drža
ve. Pokazala se je potreba ustvariti 
aparat, -ki bi takoj reagiral na vse 
pojave ina 'trgu. Osnovana je  Olila In- 
formatir.inia služba ipri Uradu za cene 
Sveta za blagovni p-romet pri vladi 
FLRJ, Ta zasleduje gibanje cein, za 
enkrait v prvi vrišti! industrijskih iz

delkov. Informativna služba, kj je u- 
staaoivjjeuia prii re.puiblišlkih vladah, 
objavlja igiibainje cen v časopisih. Po
samezna ipedjetja lahko spremljajo gi
banje cen in pumudibe na tržišču, o- 
benem pa bodo imele možnost ob- 
j,aviti ovoje ponudbe, to je kakšno bla
go iirrajo na razpolago. Podjetja, ki 
prodajajo na d-obro se bodo lahka 
po objavljenih cenah orientirala in 
bodo lahko določala cene, ki bodo 
realne. Gciosisitllčina podjetja pia bodo 

iz poročil o  giibiainijiu cen lahko pr,a- 
«nilip.o oceinliila stiamlje na trgu in for
mirala cene, Iki bodo v sorazmerju s 
cariatiti na drobno. Tudii industrijska 
podjetja bodo imela jasno sliko o zah
tevah trga lin bodo lahko po njih u- 
smeclila svojo proizvodnjo.

Iz tega vidimo, s kaidiaimi proble
mi1 se je treba ukvarjati lin jih re

ševat) v borbi za osvoboditev sociali
stične trgovine od škodljivih okovov, 

birokratizma. Jugoslovansko gospodar
stvo hodi pogiumno po movi poti. Tu
di pri nabavljanju surovin in vseh 
potrebščin s strani posameznih podjel 
tiij se odpravljajo odnosi 'administra
tivnega piovezotvamijia s  pomočjo raznih 
distributerskih organov im raznih di
rekcij. Prvi koraki k sklepanju svo
bodnih pogodb so Imeli prav dobre re
zultate. »Borba« od 21 . marca t. 1. 
mav.aija polimer. raedelovanja elektrod, 

kii jiiih je , doslej izdelovala le , žele
zarna ima -, Jeseiniicaih im so jih razde
ljevali' admrniiistriaitiivmo. Letos jiiih iz
deluje tujdi tiO'v.anna elektrod v  Za
grebu. Ker jih je ipaniuljala ipod ugod- 
neijifmi ipoigoji kot Jesenice, so le-te 
ostale skoraj brez Ikupicev. Da bi se 
zaščitile pred konkurenco, so zahte
vale, da naj. ibi astiala še nadalje ad
min iistnatiiviraa razdelitev. Ker n.iso u- 
sipele, so morate elektronke prodati 
pod ilsti,mi pogoj,j, kot tovarna Hz Za
greba. Ekonomska povezava podjetij 
namesto ol^miiniistriatlvine je že po
kazala svoje ipredinioisti, daisi je šele 
v- začetnih korakih, ker n,j mogoče ta
ko hitro ipoipolnoma preiti na novi 
način.

To pomeni nia drugi strani borbo za 
kvaliteto, asortiman in rentabilnost.

Seveda bo sprožitev iniviatlve s stra
ni ipoisamezin.ih ipoidjeitij oziiroroa ne
posrednih proizvajalcev, ki jiih uprav
ljajo, dobila najveičjega razmaha z 
novim ifinančnim sistemom, ki bo v 
kratkem izveden in bo prepuščaj del 
akuinMilaeije mia razpolago delovnih ko
lektivov.

V 'iati smem ,se vrši tivdi -reorgani
zacija zunanje trgovine. Do sedaj n.iso 
bila Tpotsamezma podjetja neposredno 
zaiin.tères iirania na izvozu, 'ker se je za 
vse .brigalo pristojno mlihiisitrstivo. V 
praksi se je pokazalo, da tak način ne 

daje istimulaic/ijie proizvodnim podje
tjem .in delovnim kolektivom, da bi 
čimibolje iz.aid,ovolj iiili ipcltrebe izvora.

V bicdoče bodo podjetja kakor tudi 
kmečke 'delovne zadruge dobile odre
jeno količimo, deviz za blago, ki g,a 
bodo izvozile prhko plana, ki jim bo
dotočen.

Novi sistem v trgovini in sploh v 
celotnem ,gospodarstvu je zaenkrat vi
den le v svojih glavnih obrisih. Toda 
z izvršitvijo 'glavnih nalog pel et
ri eiga plana lin z odstranitvijo zaosta
losti v proizvodnji bo dobil zares svo
jo pclno veljavo. Vsekakor pa svobod
no delovanje gospodarskih zakonov 
že ikaže svoje ugodne 'posledice v vsem 

jugoslovanskem gospodarstvu. V trgo
vinski mreži iso že zaprli celo vrsto 
nereintabillnlih prodajaln; zmanjšalo se 
je število osebja in tudi st,rol",ki.

Nia koncu .bomo malo bolj podrob
no govorili o .novi uredbi o plačah 
v trgov,ini na drobno. Plače osobj-a za
pečenega v prodajiainicah na drobno 
se sestoji iz dveh delov: iz stalnega 
dela, ki zinačia 50 do 90 % doseda
nje osnovne plače. Višlimia teh procen

tov je različna glede ima ito, kaj pre
prodajajo v dotjčmj. trgovini. Ce pro
dajajo ibliago, ki j,e v svobodni pro
daji, je  odstotek nižji, če pa proda
jajo blago garantirala e oskrbe je v i
šji. Spremenljivi del plače dobiva 
prodajalec individualno, v kolikor s 
svoji m delom prispeva, da ima trgo
vima čim več prometa. Spremenljivi 
dej plače se poveča fali zmanjša, v  ko
likor so stroški, piri »albami in- prodaji 
blaga vedili ali manjši. Tako je de- 
lovm.j kolektiv zares neposrednoj za
interesiram, dia je prodajalna čimbolj 
rentabilna. Po tem sistemu je  plačano 
v,se cisioibj.e, tudi itiii-itl, iki Miso pr.oda- 

jailcli, čepriav je ipr;, njih odstotek spre
mei. iljiivoga dela iplače manjši.

Rezultati navaga ukrepa so že se-
'bolje postreženi. V trgovinski mreži na 
daj zelo ugodni. Predvsem so kupci 
drobno se je začela bomba za boljše 
blago, ker imajo iposamezmia, podje
tja .sedaj možnost, da si sama iščejo 
blago prii producentih. Osebje, zapo
sleno v priodslia,linah, je -marsikaj do

seglo višje plače (kot prej, poinekot 
pa itudi nižje. Delavski sveti, ’ kii vo
dijo podjetja, so bili ipriiaUjeinl, da. so 
odpustili del osebja, iki je bi,l odveč 
ali ki ni bil vešč pošla. Precej ne
potrebnih prodajaln so tadj, zaprli. 
Nerentabilna podjetja, ki so ohstaja- 

■ '-.i'idjij le ziahadi nekega admliini- 
stnaitiiyiniega .ukrepa, izginjajo. Delov
ni kolektiv j, so začeli g-ulLcÉa-rrkò mi
sliti in se bore za boljši način trgo
vine

• }
Vsi ti ukrepi imajo za posledico 

pritegvitev širokih množic v uprav
ljanje gospodarskih pošloiv lin razvi
jajo široko .iniciativo od spodaj, kar 
pomeimi ustiv.arjamije resničnega sociali
zma, ki temelji ina sodelovanju naj
širših Ijr.idiikih množic v vise,m jav
nem življem ju, ne pa . nia birokratskih 
odnosih im okorelosti, ki spreminjajo 
ljudi v sužnje birokratske kaste.
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I Levstikov M m U h  I
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L. 1858 je iizšla ina slovenskem Ko- 
roškeim v CeÖOivcu, kli je prav takrat 
odigral vlago tako pomembnega slo
venskega kultuinneiga središča, da je 
zasenčil Ljubljano, -znamenita ljudska 
povest Martin Krpan. Napisal jo je 
FRAN LEV.ÖT1/K, ki se je kmalu po 

smilili našega iniaijvečjega genija dr, 
Framiceta Prešerna razvil v vodilno o- 
seifcinoist nia Slovenskem.

Redil se je 1. 1831 kot sim malega 
toneta .na. Spodnjem Rtiimjem pni Ve
likih Laščah na Dolenjskem. Premno
gim Slovencem, kii so tt. u to  vi

šji izobrazbi, je bila življenjska pot 
zelo trda. Vendar malokdo je Oku
sil toliko troja ma njej kot naš Lev
stik. Ker je vedel za svoj ci lj im ral 

kleče;lazi) ne pred tujimi gospodarji 
ne pred domačimi mračnjaškimi sa
mozvanci, ga je gon fia usoda iz kraja 
v iknaj, ne da bii .kje dobil stalno 
zaposlitev. Elirval je na Moravskem 
v OjcimcMou, se palilktil ire » a r h gra

ščinah ikot idcim/ači učitelj, prliromal 
je v Trst, kjer je bil tajnik črtalnii- 
ce, se začaiano ustav® v Ljubljani, 
od tod pia se je  zatekel ma Dunaj lin 
se CccKjfrco že uit-ujen im bolehen umi
ril v Ljiuibltjamii, kjer je umiri 1. 1887.

V pireneikaterem ozii™ je zaoral Lev
stik ipri nas ledino im opravljal za
četno delo 'piiciniirja. Kot prepričan 
deimiakriat se borili iprcčii idomačeimu kon- 

zeiriviativinemu saimodirštiviu v ViSeim jav
nem žiivSjanjiu. Bil je glasin-ilk duhov
ne svobode im ipošteimjia, zato je zah
teval v vsem ipraviiično ikcitiko. Gla
dil ,kn ipiliil je maš takrat še nebog
ljeni pismeni jezik im mu dall trdno 
osimovto.' OmiiisMil je Stavancam lislt 
»Napraj«, ikj je bil naš orivi politi
čni čaistiilk. Zbiral je dkoli sebe ta- 
kratm,e sloveinake pisatelje im jih na
potil, da so pričeti pisati maše prve 
povesti, iki so zajemale sinov iz do
mačega kmečkega življenja. Lestik pa

ni dajigl siamo napotkov drugim. Kak
šna tooid; naša -zdrava iknjiževrnost. je 
pckiazal t  s lili sam. Zlagal je pesmi za 
cd -aisle. in mladino, ,a .nejvečji njegov 
tekst je Ma tla Knpiain, ki -p,omeni prvi 
vrh v  razvcjiu slovenske povesti.

Martin Krisan je izšel 10 let po 
veYkil .avstriijr.ki revoluciji, Iko se je 
zdelo, dia itiadio iSlidvenicem. niaipioifcui bolj

ši časi. Teda zmagala je r-eaikcija in 
avstr ij Iko naredi so se znova zna-

Pivki v okolišu 'Posteljine živi še  
daimeis abarodiaiviho ljudsko izročilo, ki 
trdi, da je stala Kripanioiv.a domači ja  5 
cib vznožju nad 100 m  visokega hrjba 
Lonilee, iki ga danes (ljudstvo navad-::.! 
no imenuje Sv. Trojico. Tu je stala ; 
do 'konca 18. stoletja znamenita bo- c 
žjopoflna cerkev sv. Trojice, ki sq 
jo obiiSkova® od bllizu in daleč. Ne
kako pred 150 leti ipa so cerkev opu
stil: iin razdejali. uho;

šl.i v prisilni ječi avstrijskega ab
solutizma. ; ; ;

Sicer s t  je ina obzorju risala nova 
zai 'ja zlasti, v Italiji, kjer je nara
ščal Upor proti .avstdljskemu. gospod
stvu, ,a kdo ve, če res že napovedu
je isvofoeidc? Prav v tem čiassa- je  Le-v- 
slllk .povedal Slovencem v Krpanu re
snico v prijetni šali«. Krpan, to je 

predstavnik isHoveniskiih km-eitov, Br
davs pa je tista težka tuj,a: nevarnost, 
ki ogroža avstrijsko carlsifcvo. V mir
nem času se iduniaijistaa vladna go
spoda kaj malo briga za Slovence, 
spomini pa se jih takrat, kadar je sa
ma v  stiski. Vse to mam pripoveduje 
Kr,pianava zgodita: ker je om še e- 
dimo upanije, da .reši Dunaj, pošljejo 
ponj. Tu si Kopan pripravlja, orožje, 
pa užali cesarico. Tu sli izbira ko
nja, pa užali viltaza. Konično gre Kr
pan v boj im zmaga. Ko je Dunaj 
rešen, pa na Krpama zopet pozabi, saj 
se meh va ležimo znašata main j cesaric a 
in mlinister Gregor.

V Krpanovi zgodbi, ki je seveda iz
mišljana, je mnogo zrin resnice. Na

Pokrajina, 'koder je hodil Krpan
torej resničen kos slovenske 
Tu Stoje .polog Sv. 
per. Razdrto. V davin! 
jev /niso vezale -prave ceste, temveč 
le slaba pota, po kaiteniih -so pot-p.- 
vali 'naši piredinilki s' tovorimo živimo- do 
jadranske obale zlasti v Koper, kjer so -, 
Sklepal) kupčije. Tu .so prodajali svo
je kmečke pridelke, oa si nabavljali;, 
poitir-efcinio blago, med 'drugim sol, ki 
je sicer ostala Slovenija ne premore. 
Veitdiar je bil Koper skozi stoletja v ' 
oblasti Beintečanov, 'torej v drugi dr-n 
žlavj Ikot Kranjska, ki je pripadala 
avstrijski državi. Tega trgovanja s tu
jo bemešlko soljo (Levstik jo imenuje 

angleško, daisi mii bilia) pa Avstrija 
ni dopuščala. Uspevalo je torej ti- 
hotapisbvo, .kli 'g.a je naša ipovest o- 
be.si!.a Maritliniu Krpamu. Tako je v nek
danjih koprskih solarnah, 'kli slo dokon
čno propadle 1. 1911, kois slovenske 
zgodovine, ki je inašl,a po Levstku, 
oldlmeiv v in,a.šem leposlovju.

—j,k —

Nekoj o razvoju telesne vzgoje

ZANIMIVOSTI PO SVETU
Vsak dan kaj novega. — Iz Ame

rike ..prihaja vest, da so začeli z e- 
lektroni bombaridiratii hranila. Zara
di ' tega novega izuma postanejo ’hla
dilniki odveč. Določena hranila, ka
kor meso, zelenjava, ribe in sadje, 
obstreljujejo z elektronsko -pištolo. 
Ko so bramila natrpana z elektroni, 
se dajo ohraniti, kakor neiov,rženo 
dokazujejo poskusi, tudi štiri leta.

Vzrok in posledice. — Znameniti 
zdravnik v Milanu je pried dnevi u- 
gotov.ll in svojo ugotovitev tudi ob
javil, da ,prenašajo 'bankovci približ
no petnajst bolezni. Bančni uradniki 
v Milanu Cin Milanu bodo sledila  
tudi druga mesta) -zahtevajo spričo 
te u-gcitcvitve in objave precejšnjo 
mesečno dpklado zaradi nevarnosti 
okužbe.
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DNEVISPOMINSKI
21. aprila: 1910 umrl ameriški pisate

lj h.jnoreijk. Mark TWAIN. Mor
da majhcuj .priljubljeno njegovo 
dino je i omari za mladino »Rušto- 
loivščiihe Tortna Saiwverjia«.

1919 se je pri čel I. (iusta.io.vini kon
gres socialistične delavske ,stranke 
Ji.',geiii'.ieii'j-e'. .Nišledi.vje leto se je 
srišLikia p;r eumene, V.alia v Komiun i- 
■to ■ .o ijia ni.ib' J.gCii.avije.

22. april: 1861 uimel sloviti češki sla
vist Pavel Josip SAFARIK.

1 8 7 0  r o j e n  V l a d i m i r  I l j i č  —  L E N I N ,  
v e l i f i c i  v o d L e l j  d e l a v s t v a .

1943 iSm .1 Slovenski slikar Rihard JA
KOPIČ, eden majvečjih mojstrov 
sidve..£ke©a impresicaizma in sll- 
kar©9V.a aplcih.

1944 je Skupima mlnercev 15. Vojko
ve brigade izvedla sabotažno ak
cijo na zaloge ‘ banic im a v PCscarnj- 
siki jauni.

23. april 1564 rojen Vitliam SHAKE- 
S1?£A'RE,.maj,večji angleški drama
tik. Umrl je prav 23 . aprila v 
svojem  rojstnem ikraju leta 1616.

1616 umrl Sp,antiki pisatelj Migue-1 CER
VANTES de Saaveid-na, zraan najbo
lj po svojom obseičneim romannu 
»Dan Ksilhoit .iz Majnče«.

24. april: 1866 umrl slovenski primor
ski slikar Josip TOMINC.

1942 je fašiistiiična lokuipaltorisika upra
va- , v -Lijiuibdjainiski pokrajin i izda
la adi'eidbo o streljanju talcev.

25. Sprti: 1595- lumrl islovi ti italijanski 
p e ti.k  Tor.quialbo TASSO.

1889 umrl slovenski slikar Janez SU
BIC.

1945 So se -v mestu-Torigau v srcu Nem
čije dosegle angloa-meriške in ru
ske čete.

25. ai>il: 1731 umrli langlte-lki pisa
telj- Daniel DEFOE. Leta 1719 je
citjcvM 'kn.Vljb »Riabiinean Crusoe«, 
k) je zaslovela 00 višem svetu.

27. 1 ''1 'b 1*95 rojem Marij Kogoj,
el' lìVJ&tei’j, ole sloven,sike glasbeni e 

m edem  e.
1941 je bila iTtancvlijema Osvobodilna 

Fronta 'slovenskega naroda, kot 
izraz giloibolkeg.a siooladno-polit.ične- 
ga p: ccesa v slovenskem narodu.
OF - oziroma Ljudska fronta v ce- 
.totuir Jiugosiai-'i.'ii — -k' je bila im je 

v ise l/ m,a btnamiikiu demokratičnili 
iteteoj fin pravile slovenskega de
lovnega ljudstva.

Pol letalo, pol avto. — Ameriški 
izumitelj s pomenljivim jimen-om Edi
son Fulton je zgradil vozilo, ki se 
da uporabiti 'koit avto in ikot letalo.
Z njim »arphibian« imenovanem, je 
preletel Fulton že 300.000 km delo- 
mo po zraku, deloma po zemlji. Pro
pelerja se obračata pri -poletu ob 
trupu. Po pristanku postane trup av
to, iki vozi s  sklopljenimi perutmi po 
cestah.

Nov način ogrevanja stanovanj.
V Ameriki so iznašli nov način ogre
vanja stanovanj. Izdelali so namreč 
električno preprogo, !ki bo po mne
nju ameriških strokovnjakov izpodri
nila v,se dosedanje vršite peči. Pre
proga je narejena i-z električnih žic, 
ekel,i katerih je .tkano stekleno tki
vo al) kak drugi izolacijski -maternal.

Zrvi polet s premikanjem kril. — 
Neki R. S. Rwers iz Junta (država 
Kolorado, ZDA) je sestavil dvoje kril 
iz lesa, aluminija in balonske svile.
S temi krili mu je uspelo leteti 140 
metrov daleč v višini približno ene
ga metra. »Polet« je trajal približno 
en-o minuto, vlekel pa ga je ta čas 
avto. Pri četrtem 'posikujsu je pričel 
mahati s krili in res -mu je uspelo 
dvigniti se nad zemljo ter za -kratek 
čas obdržati se v zraku. Nadebudni 
letalec pravi, da bo po izboljšanju 
način krmarjenja v zraku gotovo la
hko dosegel lepše uspehe.

Bencin v najlonu. — Ameriške ob
orožene sile bodo 'kmalu začele upo
rabljati novo vrsto rezervarja^za te
koča goriva. Novi rezerva,r je. na
pravljen iz sintetičnega gumijastega 
najlona. Ko je ta rezervat napolnjen 
s tekočino, je ipodoben veliki gumija
sti blazinil. Za transport pa se lahko 
zloži v majhen zabojček. Kapaciteta 
te »blazine« je okrog 40.000 litrov te
kočine.

*
ELEKTRIČNI MOŽGANI, 

KATERIH HITROST RAČUNANJA JE
ENAKA HITROSTI SVETLOBE

Nedavno je bilo v Britaniji .prika
zano delo novega elektronskega apa
rata za računanje. Aparat je konstru
iran v Nacionalnem fizikalnem labo
ratoriju v Tedingtonu iblizu Londona.

Aparat zavzema površino samo šest 
kvadratnih metrov, na zunaj -pa je 
podoben av, tematski telefonski cen
trali. Je .mnogo enostavnejši od prej
šnjih podobnih aparatov, od katerih 
je najbolj poznan ameriški, ki ima
24.000 radijskih cevi. Aparat, o ka
terem tu govorioia, ima; sam,o 800 ra
dijskih cevi, a je kljub temu nje
gova bržina računanja večja in mož
nosti računanje so prav tako večje.

Konstruktorji potrjujejo enostav
nost konstrukcije tega aparata in tr
dijo, da lahko konstruirajo podobne 
aparate po sorazmerno nizki ceni —
20.000 ifuinjov.

Največji in najbolj kompliciran del 
tega aparata je tisti, katerega delo 
je »sporni,n«. V tem delu krožijo šte
vilke, kii si jih mora zapomniti. Za 
primer prihranka na času in erer- 
giji navajamo naslednje: aparat je 
potreboval 15 minut, da je rešil nek 
zamotan matematični problem. Kas
neje so ugotovili, da bi številke, ki 
jih je stroj uporabil za rešitev tega 
problema, bila napisane na 50.000 po
lah papirja.

Ko so prvič javno pokazali delo

tega aparata, so z njim reševali če
trti koren števila osmih številk. Apa
rat je dal rešitev z bliskovito brzi
no. Problem, za katerega bi zelo do
ber računar porabil deset minut, je 
aparat rešil v dveh tisočinkah se
kunde.

*
New York — London v 8 urah 55 

minut — Letalo »Glying Claud.« tipa 
ßtiratocnuriser, last ameriške družbe 
Pan-American Airways je lansko leto 
zboljšalo svoj rekord za 13 minut. 
Progu New Voi — London je s 36 
potniki preletelo v 8 urali 55 minut. SUHA BOBA IZ RIBNICE

Lahko rečemo, da je telovadba prav 
tako stara kot človek. Človek se je 
moral boriti iza svoj obstanek z naj- 
raizličnejšinni zvermi, moral je biti 
vztrajen tekač im dober metalec 
kopja im .kamenja, da si je lahko s 
pomočjo }:eh vrlim preskrbel vsakda
njo hrano. Njegovo življenje je bila 
ena sama dolga borba z naravo, ki 
je zahtevala od človeka velike te
lesne sposobnosti. — Toda človek se 
je začel vedno bolj navezovati na 
zemljo ter si je uredil stalno biva
lišče. Sedaj se nj več ukvarjal z lo
vom, ampak je začel obdelovati 
zemljo.. — Sčasoma se je razvila tudi 
obrit in človekova telesna moč je za
čela pešati in vedno manj in manj 
je bil človek odporen proti -raznim 
boleznim — skratka lahko rečemo, 
da se je pomehkužil. Tega se je za- 
čej zavedati tud) ,sam, zato je hotel 
preprečiti ailii vsaj zavirati to pro
padanje s tem, da je zopet posvečal

PRED 10. OBLETNICO OF SLOVENIJE
s r o h i M i  m
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★ 1  pniro nemško ofenz:ivo v Isitri
za časa nemške Ofenzive septembra 
1943. leta operirali na področju Istre, 
je bil povezati se z edihicami, ki so 
se bóirije v notranjosti Jugoslavije, da 
se z ,enotnim straiteškiiim Iplanom fron
talno prepreči .sovražniku prodiranje, 
ropanje in uničevanje. Vendar doseči 
ta cilj ,ni bilo lahko. Prepeljati u- 
trujene, in slabo oborožene borce iz' 
sektorja*, kjer je sovražnik zasedel 
vsa naselja, zastražil vsa križišča in 
prometne žile ter prežal na partizane 
na vsakem koraku, izmikajoč sé sre
čanju z njimi, je bila težka naloga.

Padla je noč .,im treba je olio kre- 
niiitJi naprej v negotovosti in nepo
znavanju prostih prehodov. Borci so 
se (dvignili in sé začeli pomikati drug 
za drug im. Kolona je utonila v tem
ni noči. Opaziti je bilo le kretnje naj
bližjega tovariša, ki je v nek»; me
trskem razstojanju korakal z istim 
tempom in tiho sledil tovarišu, kj je 
šel pred njim,.

Bili smo lačni in do onemoglosti iz
mučeni, toda nihče ni stokal in nih
če se ni pritoževal. Vendar, zavedajoč 
se položaja, sem resno miisl.il na to, 
da brez .borbe ne bc-mo prišli do ci
lja in borbe si v takih razmerah ni
sem mogel» predstavljati, ždelo se mi 
je, da sta borba in ljudje, ki so se-

SLEDOVI OKUPATORJA

stavljali naš bataljon, dva športna te
čaja, za katera je bilo tedaj težko 
najti skupno sorodno stran.

Eo čistega dne nisem še spremljal 
tako velike skupine ljudi po tako 
nevarnih patih in skozi tako dolgo 
trajajoče napo,re. M isti sem, da so 
med njimi le posameznik) še priprav
ljeni na tveganje in žrtvovanje. Toda 
■priznati moram, da sem se varal.

Ni preteklo še pol ure, za nami 
sta bila šele dva kilometra in že so 
zapokale nemške brzostrelke. Se ne
kaj sekund in oglasila se je strojni
ca. Vrgli smo se za trenutek na tla. 
Poizorno sem poslušal, če se bo kdo 
izmed nas oddaljil in s puško v roki 
hotel odbiti kolo,no. V istem trenutku 
pa je padlo povelje: komandant ie 
na čelu kolone prvi sprožil orožje in 
bataljon se je v jurlišnem zaletu za
podi 1 naprej, medlem ko so Nemci 
iz zasede neprenehoma streljali za 
nami. Naši fantje so se odlično dr
žali. Sram me je tila , da sem samo 
za trenutek pomislil na: možnost, da 
bodo v borbi popustili. Saj so vendar 
bili to že preizkušeni borci! Prišle
ki so ise razbežali in odpadli, čim je 
počil prvi -strel, ko so biti Nemci še 
na Škofiji.

Toda nad našimi glavami so še ved
no žvižgale krogle. Nenadoma me. je 
na stegnu nekaj speklo, toda beleč n 
nisem čutil in nisem niti pomislil, 
kaj naj bi to bilo. Bili -srno že glo
boko v gozdu, ko me je noga -začela 
boleti. Kr) m-i je curkoma tekla iz 
rane iim mi polnila levi ččvelj. • Do
hitel me je tovabi-š Mane in mi ob
vezal nogo, medtem pa še jè bata
ljon oddaljil in sklenila sva, da no
va tu počakala do jutra. Vendar ni
sva mogla dolgo astiati sama,,,na me
stu iin sva začet,a plezati proti vrhu 
hriba. Prišla sva v  bližino vasi. Vpit
ja in ropota ruj bilo več slišat« ni
kjer. Lajanje psov -nam je naznanja
lo, da so  se Nemci umaknili.

'Seidla s,va v listje ob robu gozda in 
začela iprisHušikovati. Nekaj metrov 
pod nama je cesta vezala dve vasi, 
ki sta bili cid naju enako oddaljeni. 
Treba se je bilo odločiti, na desno 
ali. na levo. Blilo je vse mirno, le 
tu pa tam so modrikasti žarki petro
lejk prodiral« skozi okna. Začela so

škripati vrata in domači glasovi so 
naju opogumili,. Ni bilo nobenega 
dvoma več, Nemci so šli cidtod. Po
vlekli so se v večjo postojanko — 
Buzet.

Ne vem, zaikaj sva se s tovarišem 
Manejem odločila za vais, ki je stala 
na najini desni strani. M-orda zato, 
ker je bila na -griču In sva cd tam 
imela boljši razgled.

Nekaj sto metrov pred vasjo me 
je tovariš Mane pustil samega in šel 
naprej pogledat, kdo v vasi gospo
dari. Ko se je vračal, sem na nje
govem nasmejanem obrazu čiiital, da 
je vse v -redu in ker sem se od vro
čine. ikar tresel, sem sie vlegel na kup 
sena pod prvim kozolcem in za ne
kaj ur zadremal.

Mane je bil zelo družaben tovariš. 
S svojim vedrim in prikupnim zna
čajem je takoj osvojil človeka. Pov
sod so ga Imel) radi. Ko sem se 
zbudil, mi je -povedal, da je že do
ber prijatelj gospodarja hiše, k-i mu 
je obljubil za ranjenca primerno 
skrivališče. ,'CaikaK je, da st* bom 
zdramil in nato šei potrkat na okno. 
Za to znamenje -sta bila z -gospodar
jem dogovorjena.

Kmalu potem naju- je prijazno 
pozdravil -starejši brkati rriožiček ■ z 
besedami: »Imata srečo, fanfa, da sta 
se zatekla k. meni! Dokler -bosta pod 
mojo streho, se vama ne bo slabo 
godilo.«
. Začudeno sva se spogledala. Star

ček naju je razumel in takoj pri
pomnil: »Ne mislita, da -so v Velikih 
M lunah -slab« ljudje, ne! Toda jaz 
sem Imel do sedaj posebno srečo 
Znam nekaj nemščine in če temu 
svojemu znanju dodam še -malo zvi
jače, mi stvar gotovo uspe. Pred 
dnevi so Nemci že začeli s požiga
njem naše vasi. Pri kozarcu vina 
pa sem uspel komandanta pregovo
riti. da je dal vojakom povelje, naj 
s požiganjem prekinejo.«

V senu na seniku je napravil 
luknjo in  nama ukazal, naj zle-zeva 
vanjo. Dejal je, da čim bova slišala 
po cesti ropot, naj se -pokrijeva s 
senom. Starček naju je zapustil in 
kmalu potem so s ka-m-ijonom pri
drvel) v vas, Nemci.

Prijel sem za pu-šiko in prvič po
skusil, kako je za partizana mučno 
ležati v omejenem, zaprtem in ne:-' - 
gurnem zaklonu, iko je sovražnik v 
Bližini.

Medtem, ko sem se s puško in 
-bombo v rekah zaklinjal, da- moram 
ubiti vsaj dva • Nemca, predino sam  
poginem:, sem mislil na posledice, ki 
jih bodo utrpeli ti ljiidje v primeru, 
da naletijo na naju -Nemci, in svoji 
zakletvi še nekaj dodal.

pažnjo telesni vzgoji in pa novi oži-' 
v-itvi telovadbe.

Tako so Grki vzgajal) mladino že 
oid sedmega leta naprej, ikaj.t« spo
znali so, da je dobra duševna vzgoja 
možna le pri zdravih ljudeh, ki iso 
tudi telesno krepki.

Gitet so vzgojo mladeničev delili na 
tri dele: prvič na gramatiko, kjer sòl 
se učili čitanja, pisana in deklami
ranja; drugič na glasbo, kjer so- gè-,* 
j ili plese in petje — ter -tretjič ha“  
gimnastiko. Celotna telesna vžgoja- 
pa je bila razdeljena na sedem de
lov: 1. pripravljalne vaje, 2. petero
boj (tek,, Skclk, metainj-e kop^a im 
diska, rokoborba), 3. vaje za atlete 
(boj s pestmi), 4. vaje z orožjem (Su
lica, lek), 5 . igra na prostem, 6. ple
si in 7. plavanje.

Obenem s krepitvijo samega teles
nega ustroja pa je telesna vzgoja 
vplivala tudi na lep,etn« razvoj, kar 
nam dok «„ujejo tudi ohranjeni umet
niški kipi iz starejših časov.

Manj napredni na tem področji sti 
bili Rimi jam. ki so v  «lavnem gojili 
mečevanje, jahanje, streljanje z lo
kom:, teke in dirke z vozml, kajti 
Rimljani so gledali predvsem na to, 
da vzgojijo dobre vojake. Toda po
lagoma so prišli tudi Rimljan! na 
pot dekadence in vadili so santo še 
gladiatorji, ki so nastopali pred ljud
stvom . •

Ljudstvu pa se je še vedno bolj 
,in bolj odtujevala telesna vzgoja. V 
fevdalni dobi so telesno vzgojo gojili 
le še vitezi.

Ta zastoj v telesni vzgoji je pre
budil ’šele Jean Jacques Rousseau (28.
6. 1712 — 2. 7. 1778), ki je zapisal: 
»Telo mora biti močno, da je lahko 
duš« poslušno. Slabotno telo slab, 
tudi dušo.« — V svojih knjigah je 
pisal, naj se človek zopet povrne ,K 
naravi. Zahteval je, na,j se ponovno 
uvede telesna vzgoja, kajti le  na ta 
način bo ostal narod zdrav in spo« 
soben »pravega življenja«.

V RESKI LUKI
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pravočasna naj

Kotortaldaki -hrošč ini niov, nepoznani 
SktìtìfilWfaC telompirùia. ' Že v  letu ISSO 
je pisal a inijemi naš priinodoisloive-c 
Fran Erjavec. P,r.j nas ga <to- sedaj 
n.a Eir'ečo imismo spoznali ali nevarnost 
je velita , idia se ta golazen priklati 
k mara še mogoče v tem letu, ikier so 
uigaitjSgS® injeit^vo prllsoitinoist že  na 
GariStafm, v sežanskem okraju in v 
conti B.

Itako «lioznanro čkodljivca? Koloirad- 
- skii ihirtBČ je’ tniajtaniä 1 cm, dolga ' ži
valca. Krila so svetilorumein.e barvei 
Na vis-aikem krilu itrriia po 5 črnih prog 
(v '.latinščini se 1 zato Jeliče ta škodlji
vec »Dorifora •dleicemiiiirtfiata,«). Trebuš
na Stašam. ' je irflečtaišit-o rivjÄäaa. Pred
nja krila so rožraatonridieče barve. Pred
nji del t e te  laj-e rumen, ima 11 čr-

Naše zdravilne rastline

B E Z E G
To rastlino ni potrebno opisovati 

in-a-šim. tenetam. P.cznia jo vsaik in ra
ste povsod. Pni nas bo začel cveteti 
v  .tem mesecu. V zdravilne .namene 
uporabljamo bezgovo llistje, cvetje, 
plod Sin luib.

Uiste iraabimamo preden začne ras
tlina cveteti - torej ipirii nas v mese

cih marcu, in aprilu. Cvetje nabira
mo v mesecu maijlu, jagode kcincem 
avgusta in luib zgodaj spomladi.

Zakaj uporabljamo bezeig? že  stare 
ikinlji»; priporočajo toeizgove liste ku
hane nia vicidi prati -opeklinam. Vo
do, v toatert so se t i  listi kuhali, so 
v  pretekom čagiih uiporaihljalii pri za
prtju lediviC' in jeter. S isolkom iz ze
lenih toezgoiviih listov so zdravili kraste 

na giavii . ter -uničevali uši iin gnide.
Danes uporabljajo bezeg ima. te-le na

čine:. bezgov čaj' uporabljajo za po
tenje, ,lko se člKjivelk prahlaidi. Ci-stli kri 
iin '.pospešuje izločanje seča. Tiji čaj 
je priporočljiv za ljudi, ikli boluje- 
jejo ma revmi, vodenici, na ledvicah 
in na imieih-uriju.

Bezgove jagode dobra prekuhane z 
dodatkom sladkorja so izvrstna in 

zdrava pijača. -Ciistli/j-o črevesje • in po
magajo slabokrvnim, ljudem.

Caij iiiz listov priporočajo ljudem bol- 
iniim ha- .l-edtvtaih in  sladlkorinl bolez- 
mi. V lubju (beate se nahaja precej 
òr-eislowm-e. V imaijihmli miaoižiini zavžit 
je laihitoo odvajalno -sredstvo. Ne Sme
mo ikiuihatii premiočeia čaj iz Lubja, ker 
lahko z- inijtim pokvarimo želodec.

.Naše mamice, že dobro vedo, da 
sveže bezgovo lubje ,zdravi opekline. 
Sveže .lubje se., uporablja obenem za 
obkladke ipri vnetju očes. Para jz vo
de, nr. ikaterli amio kuhali cvetje, meh
ča otekline zob, vratu iin lajša bole
čine- v  ustiiih. Priporočaj» ob e-neim v 
iste inamene, vjaoiče obkladke, ki- j ih 

-poMiada-m-o na bolna mesta.

näh lis. Srednja lisa ima obliko ' črke 
V. Torej 'visakitlo lahko sporna- po tam 
opisu odraslega hrošča. Samica znese 
na -apoda-jo stran krompirjevih listov 
veliko ätaviilo ipoimia-rančiasito-rumenih 
jaj-čac. Iz jajčec se zvali jo 1.2 cm dol
ge ličinke is grbastim zadlkom. Ličin
ke s» svetlo rium-einie bainvie. Ob stra
neh telesa pa imajo dve vrsti brada
vičastim čiriniilh ipe-g. Omeiniitli je treba da 
lahko zamenjamo ličinke An .bube te, 

ga äk-cidijiivcia z ličinkami: in bubami 
zn ane ikeristri-e ži v ali ce — p-ikapoloin- 
n-icc, ker so isi ipr-ecej podobne.

Kako živi in se razvija ta zajedavec? 
Soc-miacli, ko sie krompir idob.ro raz
vije zjeiz-eijo ■ iz zemlje ali pr,idejo na 
-drugi načini na krompirjeve rastline 
odrasli hroš-čii. Hrešči se t-alko-j sip-ria- 
-vijo na -zeleni niaidizie-minii diel krom
pirja (-napada le -te -dele — kro-mpi- 
rjetvi-co). Kmalu ipo oploditvii začne 
samica -polagati ina spodnjo stran li
stov jajčeca. Visiaka samica odloži 
n.a leto povprečno 700 — 900 jaj
čec. Iz jajc se v -desetih dneh izle
žejo -iiòitike, ki so še  požreše-ejše od 
fcr-ciščoiv. Ce je -teh idioiviolj, objedo 
r tettino tako, da .ostane na nji- 'le  
golo -rebr-orvje. C e.pomislimo, da sa
mica živil -dve leti din da imamo dva 
zaroda, po-tem lahko razumemo, kaikän-o 
n-eviaimoEit pretìstavlij-a ta živalca in

.' 1, Foriti imoraim-o vse rastline n.a 
ekužeibi njivi iin jih zakopati v 2 m 

globoke jame;' Zakopane--rastline mo
ramo politi s surovim beinrzolo-m. Jamo 
moinamo -pokriti z zemljo in- še. n,a 
Iv.rhiu .-zemp-je idoliiiti nekaj bieinzola,

2. Okužena injiiv© mor,amo preorati 
5Q -etn g-kaboko tar pri tem poiskati 
Vse ličinke1 .iin. hrošče ter jih uiriiči-

. ili mia, liiciu m-eista. -
3. V,ss radčn-o okm-žien-i pr-ostor mo

ramo politi s petrolejem .ali be-nzo-- 
lom.

4. Vse tJližinje- krompirjeve nias-a. 
He, vsaj 500 irrt- naokoli, moramo po
škropiti s  0.5 % Svinčenim ali a-pnmim 
'h-rzenatoim. To itaceli janje se mora 
Večkrat pan-oviiti.

K,'alkar -vidimo,, je zatiranje hrošča, 
•.ko -se, -snlkrait dpfrro »ugnezdi zei-o 
težka .-lin, liiabkio-raitimo, n, emagoče za

ideva. P-dfcrefciniO je, da podvzamemo 
C.ceveiriUivme mare, du prepreči n: o tto- 
fn-cid tega äkodljiivQa v in.aše kraje.

Nujnih je Cin to so naše , oblasti 
že ukrenile!), ida ise- strogo prepove 
Uvoz 'krompirja iiz okrajev,1 -kjer se 
je -hrošč ipojaiviil. Vise krompirjeve nji
ve moramo dn-evino pregledati. V ta 
ri umen je ,po,trabin-o, da se' vse pre
bivalstvo'-dobro spean-a s  tem škodljiv
cem .>im ,d-a -se - imaito-imobiaiziha za pre
gled posevkov. Te preglede naj bi 
V prvi - vrsti vršila .mladima seveda 
pod dobro izvaž-baniiim vodstvom.

vt<lvoditd> našiti* VAtnOAfem

Eaikaj is-e je  vise države -tako -boje.
Koloradski hrošč me leta rad, ali 

VEeemo se včasih diviig-ne v zrak iin, 
če ;jie v  tern času veter, ga ta lah
ko zaimese zelo- daleč. Navadno se 
JpremaSa iz kraja v  kraj s k-rompi- 
rjavlim pirlildelkcm jz okuženih krajev 

v in-aok,užene. Lahko se prenese tu
lli z ostalimi, pridelki ali predmeti.

Kako se borimo proti temu škod-
fljivcu? Predvsem moramo «Mneiniti, 
d-a j-e bloirba -proti k-cfl-o-radskeimiu h-r.ogču, 
Eco se enikrat doibro uigmezdi,, zelo te
žavna. Tudi sradsitvia za zatiranja so. 
zieio draga. Laže je uničiti hrošča, 
če ga zapazimo, či,m se je po-jiavid, 
iin- podv-zamiemo proit;j njemu najsi,rej- 

Se ulkrape. Omenilti -moramo pr-i vsem 
-tern, talko zatiramo Škodljivca, ko 
ise je enkrat -ugnezdil.

Ce hočemo, da nam povrtnina osta
ne zdrava ter da prčdc-lamo -na nji
vah več kot do -sedaj, se moramo dr
žati sledečih -temeljnjh navodil:

1. Za setev moramo Izbrati le po- 
pojn-cim-a zdravo iin -razvito seme. Ze
lo važno je . pred setvijo ugotoviti 
kaliiv-ost semena. Ce -ne sikali več kot 
30 zrn, imamo -zelo slabo seme in ga 
ne smeimo uip«rabiti za setev, Prav 
dobro .kiailiivcst , imamo, če je -izpod 
5 % neka-liivega semema.

2. Izbiraj za setev vedno le čiisto- 
sortao seme. lin -to po m-ožnostl ved
no le zg-o-d-nije • sorte. Zgodnje sorte 
ras-tliin- doiz-ciri-jo prej- ta tako izbeg- 
nejo . äkodljiiviemu vplivu suše.

3. N-e sej irtìtì me sadi .pregosta, ker 
se pregosto posej,aine rastline ne- raz- 
vijeijo dobro lim -so podvržene raiznim 
boleznim : iin- škodljivcem.

4. pir-eidem presajaš o u tlin e , iz tou 
Plih gr-eid nia preste jih ipriučii že 

v gredicah-- ina m rzli zrak in ostale 
vremenske nepni-like, katerim  bo. ra 
stlina iizpOi-stav.ljania ima njivi.

5. G-cij-j le tiste -pcivTitn-ta-e, kait-ere 
so se v (tvojem akioiMišu iizkaziale kot 
najboljše t. j. -tiiste, ki najbolj ustre
zajo podnebnim iin talnim nazme-rain, 
a so obeinem oidipairime- proiti naizniiim bo- 
leeiniim ;irn šlkodljli-vceim.

6. Nia isti. in-jivii me smeš zaporedo
ma v-eč -let gojiti iste rastline. Veči

na zajedavcev .in driugilh varočinitav 
r-azin.ih bolezni -nia- -r-astliina-h ostanejo 
v zemlji, ida napadejo «naslednjo se
tev. Vsaka rastlina ima namreč svo
je specifične . škodljivce ta je -podvr
žena isvcjevirEiti.nim boleznim. Te škod

ljivce -ta- bolezni -uniču-jajo -že sama 
za-m-emijiaiva - rastlin, Iker iniimajo pogojev 
za isivioj razvioj» Torej, uvajaj tudi v 
yr-tnars-tv-u pravtile-n plodoreid.

7. -Dobem -hitnmiuis...-('č®inia-s, zemlja) j-e 
činitelj, -ki majučilnlkoiviiitajie- ohranju
je zemljo roidovitoo — imajveöjij, za- 
Islald.-jte drag-otcene č-ne: pnsiti je - *  
-kamipcit. Vizo-m-o . u: e-j-anio kamip-ot-išče 
je  hinainii-lniiica ' vanii.“ liga -sospioidairistv-a. 
pogin oijl tor-ej tvrtniimo vsaj vsako dru- 
gio lete  z dobrim kampostom.. .

8. Gnojimo izumijo z -aipniam! Apno 
izbo-ljšaje zemjio — j,o dela rodovit- 
nejšo, a obenem uničuje mrčes in 
v vročmike rastjilnislkiiih taleanli. Večiet- 
n-a uporaba amomsiuilfa-ta pcikvSi ke- 
tpS&as Sastndst zemlje (zemlja- po
stane kisle . n-arave). Kisla zemljišča 
izboljšuj,e-jo J-e -z apnemjem.

9. Ne puščaj čez izimo nia nijr-vli riaz- 
negia ko-ronja in rastlins-th odpadkov. 
Navamo se ■ na teh Ostankin zadržu
jejo Škodljivci, ki bi -na njli-h prezi- 
miiii in -bi že apesm-tod-i -naipadli rastli
ne. Vse ostanke moramo to-rej odstra
nil ti -z njive .im jih sežgati.

10. že  ©reid zimo praorji zemlji glo
boko, ke-r s tem me ipomagaš samo raz
kroju hrainll-nliin snovi za rastline, tem
več studi ugonobiš mnoge- bolezni in 
zajedavce, iki so sii v niotrainjih zeme
ljskih pl-asteh pripravili udobino le
žišče za ipree-i-movanij-e.

11. Pa-Zi, da nia- gniojiisce n-e oidime- 
tiuij-piš iraar.lih oiku-žaniih iraatlto in pleve
la, jkeir se -kali bolezni (iin, seme pie- 
ve'linßh iriaistlin in-e luinliči- -n-a gnoju tem
več iprliidie ;z gmajeim panovn-o nia nji

ve. Gnojišče to-rej in-e sme biti ognjišče 
ple-ve-la iin rastiinski-s b-oH-eznii-. * * * * * 6 * * 9

N A G R A D N A  Z

'Moje dekle je še mlada
la,Moje dekle je še mlada,

moje . .  . (trikrat)
liha šele šestnajst let.

la.

Se štir’ leta bom počakal, la, la, 
še štir’ . . . (trikrat) 
da bo stara dvajset let.

Pa vsa žlahta mi jo brani, la, la 
pa vsa . . .  (trikrat) 
ker je revnega stanu.

Pa moj’ mu srcu se prilega, la, la,
p a . . .  (trikrat)
nj|bja je in moja bo.

Oj dekle, ka] s' tak' žalostna
»Oj dekle, kaj s’ tak žalostno, 
povešaš mi oči?«
»»Ker usahnil mi je rožmarin 
ia nagelj se suši««.

i

»Dobiš za nageij semena, 
vršič za rožmarin; 
in drugi ti pognal bo spet 
iz novih korenin.«

»»Že drugi mi pognal bo spet 
tako lepo cveteč, 
al’ nikdar več tako lepo 
kot prvi bi! cluiueč.««

Regiment po cesti gre
Rigiment po cesti gre, 
pa' moj fantič zraven je; 
pa moj fantič se, izmed vseh pozna 
zelen, zelen, zelen pušeljc ima.

Dala mu je belega,
’z svoj’ ga srca veselega; 
pa čc ga ima, le naj ga ima, 
saj mu ga je dala ljubica!

Dala mn je plavega 
’z svoj’ ga srca pravega; 
pa če ga ima, la naj ga ima, 
saj mu ga je dpla Jjubica!

Dala -mu je rdečega 
’ž svoj’ ga srca ljubečega; 
pa če ga ima, !e naj ga ima, 
saj mu ga je dala ljubica!

1 D E N

2 A R

3 L A
4 B O J

5 B E R

6 B A

7 K A

8 K E R

9 N J A

10 Ž A

n Š A

Besede pomeniij-o:
1. Mašlk-o li-me,
2. Valuta,
3. 2;Lvj ikaiman,
4. Se đegaja -na f,roniti,
5. Ecovo,.
-6. Vek,
7. Zensko i-me,
9. Njakanje.
8. Element (prvima) metal,

10..K el.
11. žito  -za kuho.

• Vse besede so dvoetažne! Drugi zlog 
je podan, prvega treba pcigoditi in 
vpi-saitj v prazen- prostor. P-rii pravilni 
rcišitvii boš tirai (a) doipiisane zloge 
enega za drugim od zgoraj n-avzdol in 
tWttl (b) n-ais’joiv move velike jugoslo
vanske gradini e-.

.R-ešitsv poetati v .u redn ištvo  »L T.«
najkasneje do- 20. t. m.

REŠITEV KRIŽANKE IZ 13. ŠTEVIL
KE »ISTRSKEGA TEDNIKA«

V o d o r a v n o : :  1. k — mrčes —
kmetje: 2, Ada — ht-eli — rum; 3.
Rerilk — UveiritUirii; 4. ELK — Labin

eidim (i _ _  e); 5. lasten — natrij;
6. v —■ itak — kva — A.M. (Anton 
Medved); 7. o,ce:t — m — na — a; 8. 
Maran — bol; 9. u-men — mi.

N a v p i č n o :  A) Ka-reJ — am-u; 
ere; C) ir — i — Titan; D) č — klet 
B) Tov arin e, — delavcem; -C) Mainks — 
— n; E) eh — Ainam; F) stub — k; 
G) Evin; H) Kleinaik; I) mir — tv; 
J) e — teran; K) tiradi — ab; L) 
Jurija — c-m; M) Emin — mali.

*
REŠITEV KRIŽANKE IZ PRED

ZADNJE ŠTEVILKE »ISTRSKEGA 
TEDNIKA«

Vodoravno: 1. Jaidran; 6. ost; S.
: osel; 13. Egipt; 15. Madeira; 17. da; 

18. -glasno; 21. NOB; 22. Ive; 24. aj; 
25. Is; 27. si; 28. Labin; .30, ubadlaiti; 
33. ortopedija; 35. irti:; 36. OK; 37. 
Izola®; 38. Lton; 39. os; 40. ukor; 
41. ADN; 43. itt; 44. Java; 45. nar
koza.

Navpično; 1. jedila; 2. aga-v-a; 3. di; 
4. r-pg; 5. Atlantik; 7. amo; 8. ta:
9. ore; 10. sin; 11. Eros; 12. labirint;
14. os; 16. Dalaj; 19. aj; 20. Nobel; 
23. obcik; 26. stalno; 29. lir; 30. «por; 
31. Ada; 32, -dinar; ,34, oizom; 35. 
nota; 36. osa; 39. o-j; 40. ua3 42. DK.

Naši pridni reševalci lUgamls nam 
bodo oprostili, če miism-o objavil-i re
šitve ,in seveda t-udi križanke že v 
prejšnji številki. Včasih se pa le 
zgoid-i, da niimamo dovolj prostora. V 
bodoče bomo križanko objavljali 
velino- le, če maim bo prostor to do
puščal.

Uredništvo

IF!mriUlL PÌ UlRA IN Sl DìRIT
Nogometno prvenstvo Tržaškega ozemlja

Arrigoni poražen v  Trstu
Piran na čelu lestvice

Nistm» v ničemer pogrešili v p-rej- 
'šnji številki,' ko smo napisali, da bo" 
moral Arriigbni napeti vise -svoje sile 
v srečanju proti tržaškemu -prvaku 

'Momtbbelilu. Do tega zaključka smo 
pniš:i zaradi slabe igre, ki so jo 
Izolamj ipclkazali v derby tekmi proti 
Piranu.'

Čeprav morda nepričakovano, je 
Arrigo-ni torej v nedeljo odstopil 
v letošnjem letu obe točki nasprot
niku in s tem poživel zan-ima-nje za 
pirvemstvo, ki se  bo odločilo v po
slednjih srečanjih kajitii po -nedelj
skem izidu je postal tudi Monte
bello resen tekmec za prv-o mesto in 
•se v  lestvici vrini-l med Piranom in 
Äriri-gömij-em’.

V drugi t-ekmi prve-n-stva, -ki je bila 
v Sv." Luciji, j-e moštvo Pirana mo
ralo vložiti veliko truda, d-a je 
končno porazilo bojevito moštvo Sv. 
Justa in -to šele v -poslednjih minu
tah li-gre.

Po -nedeljski ama-gi je Piiran pre
vzel v-odstvo v lestvici. Njegovo 
metevo pa že -k-aže utrujenost -in ne
koordiniranost, predvsem zaradi od
sotnosti najboljišeg-a napadalca Re- 
morja, ki se  je poškodoval v tekmi 
proti Arrigoraiju.

Rezultati v Trstu: M-ontebello — 
Arrig-om-i 2 : 0  ( 0: 0) ;  v  Sv. Luciji: 
Pira-n, — Sv. Just 4 : 1  ( 1: 1) .

Lestvica na 
gleda takole:-

razpotju prvenstva Iz-

Piirani 3 2 1 0 8 13 5
Montebello 3 2 - 0 1 5 3 4
Arr-igoni 3 1 1 1 11 4 3
Sv. Ju-st 3 0 0 3 2 16 0
V I. povratnem kolu -bo Pira-n na

stopil v Trstu p-roitii -Montabellu ia
bo po vsej verjetnosti sledil Airrigo- 
nijiu, tako da bo- v nedeljo prevzel

po našem mišljenju vodstvo lestvice  
Mantabei.lo;

Arrigo-nl ee bo pa pomeril na do
mačem igrišču s Sv. Justam, kjer 
bo moral zmagaitii, če se bo hotel še 
v  nadalje boriti za naslov prvaka, 
-katerega sam nosi Iz prejšnjega leta.

BUJCANI PREVZELI VODSTVO
.Z dvemi zaporednimi zmagami so 

se Bujčani povzpeli na vodstvo no
gometnega turnirja -za Istrski pokal.

V nedeljo eo prepričljivo zmagali 
v Raši, kjer bo mo-ralo marsikatero 
moštvo -za-pustiti < obe tački.

Koprčani so se med seboj s-potazu- 
meli in sestavili re-s najboljše "mo
štvo, ki pa je z veliko težavo pre
magalo Uljanikg iz Pulja, kai nam 
da upati, da so si moštva v tem  tur
nirju skoraj enakovredna in s tem 
so jamstvo za dober uspeh turnirja 
samega.

Nekaj vrstic moramo posvetiti še
Pirančanom, ki so na do-mačem igri
šču pustili obe točki gostem iz Po
reča. Nekaj v njihovem moštvu ne 
gre, ker v nedeljo, kljub stalni pre
moči, niso mogli doseči tiste zmage, 
;ki ta-i, ji-m po vloženem  trudu m-crala 
pripadati. V bodočih tekmah bodo 
morali igrati -ne samo v zadovoljstvo 
gledalcev, ampak -tudi za' osvojitev 
dragocenih točk, ker -bodo samo te 
odločale o končnem plasmanu.

V III. kolu se bodo Pirančani po
dali v  Rovinj, kjer se jim nič -kaj 
dobrega ne obeta. Bujčani bodo 
igrali na svojem -igrišču, s Puljem II. 
Za to tekmo je možen kakršen k'i"i 
rezultat, d-očim Koprčani, ki se bodo 
srečali v  . Kopru z . 'Mòdulinom» bi 
morali brez Večjih težav zm agati..

in POSMEH
KAJ JE NAJVECJE?

Naj.večjia je bratska pomoč ZSSR 
vzho-dinioeiv-rioipisikiim, idr-žaivam, keir j-e mi
ti stotißofi vlakov ne mprej-o pre
peljati v — ZSSR.

4
KAJ JE NAJBOLJ CISTO?

Najbolj čliiste- so čeSka mtaSstnstva, 
kjeir se imtaliistrli menjajo vsakih se
dem dinj Ikat iper-i-l-o.

:
KAJ JE NAJVISJE?

Najviišja je tirflbunia ma Rdečem trgu,
kaidair stoji ma n-jej Modro v-odistvio. 

C-e bi istato ina -vrhu Himalaje-, bi 
bliila ipa Himal-aija na-jiviiSja.

KAJ JE NAJŠTEVILNEJŠE
NajštevUn-ejši so moskovski golobi 

miinu, iki so r-azipoire-jen-i ipo (kakih 175 
divizijah.

IZPIT IZ FILOZOFIJE
Proif-esoir: Pidkiaižjte -na vsak-danjem 

priimenu, kako prehajajč» količtalske 
spremembe v tatoav-oiabne!«

Kandidat: »C-e ga spli-ješ po! litra, 
postaneš vesel. Ce ga Urnam en liter, 
sem ičikriogel P-rli treh litrih sem že 
trd.«

GENERAL BREZ VOJSKE
Iz k-omiuiniiatiiičine partije Italije iz

stopa -vadino več člam-oiv, kar .povzro
ča med imjeiniimii voditelji precejšnjo
zmiddio.

T-agliaitltij-evo premišljeiviaimje po vr- 
milCVi iiz Mbslkive: »Sel sem p-o -navo

dila za boljše vodenje isitranke. Zdaj 
pia v-iidipi, *dia je vise zaman, ker ob 
vmitvii v Italijo ne majidem več lju
di, ki bi jih lahko vodi l . . .  za n-as!«

PRASKO POSVETOVANJE
Zvedelo se je, -da je češki po-sla-

miik v Zdinuiženliih -«dnžavah Vl-adlim'ir 
Outrada odpnt;ov,al nia posivetoivainije v 
Prago. Nii še znamo, ina 'koliko lejt 
posvetovala, j a bo absojen.

NADEBUDNOST
Učitelj; »Kako. se imeimuje vožnja 

z avtomobili, vozovi, kolesi ta tako
naprej?«

Mlih-ec: »Plreim'at«.
Učitelji: »Ne, imiailo druigače-: temu 

pravimo promet«.
Mihec: »Tovariš -u-čiitelij, saj ste vče

raj razlagali, da se  jezik razvija vzpo
redno s .pcitinahaimi časa, zate «(felina, 

da bi namesto promet zda-j- treba reči 
premet!?«

Zanimiv časopis . . .

APOLLONIO DVAKRAT PRVI 
-  MED MLADINCI

■Rinaldi in Hrvatnin drugi in tretji
“ med člani

Kc-iesarji koprskega SSD Proleter 
so v, nedeljo sodelovali na prvi iz
birni cestni kolesarski dirki v Slo
veniji in se vsi, mladinci in člani, 
prav dobro odrezali, saj so odnesi! 
kar dve prvi in dve drugi mesti.

M!ad.i Apcllonió je prepričljivo zma
gal kar v dveh dirkah, zjutraj na 
k ro ž n i, popoldne pa na cestni. Med 
mladinci se je izkazal tudi B ra jn ik ,
•k; je na cestni dirki prispel tretji 
s časom zmagovalca.

Trdnejša je bila borba med člani. 
Skoraj do konca tekme so Istrani 
'imeli največ možnosti za zmago, am
pak nepričakovana in težka nesreča 
jim- je preprižala -račune. Kakih 30 
kilometrov pred ciljem je v vodeči 
skupini padel Godnič, kj je v padcu 
potegnil za seboj 'š e  pet drugih ko
lesarjev, med njimi tudi Gria in 
Lomizar-iča. Zaradi -padca sta bila teže 
-poškodovana in takoj odpeljana v 
bolnico Godnič in Lcnzgjič.

Po n-fer-eći, ki je doletela njihove 
tovariše, so zbežali Peime, Rinaldi. 
Hrvatin in Viđali, -ki so razen Vi- 
dalija prevozili skupaj do cilj», kjer 
se je Perne z odličnim' Sprintom pla
siral -pred Rìnaldijem in Hrvatinom,

Obvestilo
Ziviilske n alk a zrni c e za mesec maj 

1951 bo izdajala Istrska banka d. d 
Ko-per o-d 21. IV. do vključno 30. IV. 
tega leta po naslednjem vrstnem redu«

1. ) dne 21. in 23. IV. za predlaga
telje, ki so vložili zaht-evnice' pri Ma
stnem ljudskem odboru v Kopru;

2. ) dne 24. IV. za predlagatelje, ki 
so vložili zahte-vmice pri Mestnem 
ljudskem odboru v Izoli;

3. ) d-ne 25. IV. za predlagate"je, ki 
so vložili za-htevn'ice pri Mestnem 
ljudskem odboru v Piranu in Porto
rožu;

4. ) .dne 25., 28. in. 30. IV. za pred
lagatelje, ki so vložili zahtevnice pri 
Okrajnem ljudskem odboru v Kopru.

Reki in vrstni red. so brezpogojno 
obvezni.

Opozarjamo, da ob dvigu potrošni
ških nakaznic predložite vse nedoStav- 
ljene sezname nam v potrditev, s i
cer ne bomo izdali nakaznic.

Istrska banka d. d. Koper.

M a / /  otgfasi
GRIZONIC RE-NATO -iz Gaž-ona .Tc- 

izgubil v petek 13. IV. od podjetja 
»Odpad« do bivše železniške po
staje v  Kopru aktovko- z večjo 
vsoto denarja .in drugimi predlmeti. 
Najditelja prosi, da proti nagradi 
vrne predmete in denar, ki je last 
podjetja, v uraidii-h »Odpada« v  
Kopru.

KODARIN JOSIPA ATILU, rojen 21 
IV. 1932 v Loparju, bivajoč v Ka- 

valičih 162, je izgubili osebno, iz
kaznico- š-t. 39033/333 oid zadružnega 
doma v  Sv. Antonu do K avaličev ' 
•Frasi 'najditelja, da m » jo vrtiér- • 

IZGUBILA sem osebno izkaznico na 
im-e Jerman Ana iz Tribana.Najdi-’ 

tte-lja prosim, d:a jo vrne na naslov, 
ali na KLO Ka-mip-el-Salara ali na
upravo -lista.

PRODAM dve omarj, posteljo- z žič
nim vložkom im m izo z nekaj stoli. 
Naslov v upiravf lista.

Uredništvo Im uprava »Istrskega ted- 
dnikiai« v Kapnu,- Odg-sivaml urednik, 
Srečko Vilhar — Tiskala tiskarna 

»Jadrana v Kopru
Letna naročnina . . . .  150 din
Polletna naročnina . . .  75 din
Četrtletna naročnina . . .  33 din

POSLUŠAJ, N E K A J N B V B R J E f m m  

JU PIŠE, M  JE NEKA IENA r '  
USTRELILA SVGjE&A. .M O ŽAj 
KER JE PRI JEDI V E M O  J imi ČASOPISE.-,

- m  j u r i j  r a z j s & s
S L OVE NS KI  J A N I Č A R
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Cigan pojde v tuje kraje, kdo ga bq še kdaj videi? Da me pa ne 
Izda, to bom že skrbel.« Tako je razbral v nagiici ljubeznivi striček.

»Počakaj, prijatelj, meni smeš brez skrbi povedati vse, tudi 
jaa sovražim svojega brata,« pravi Peter ciganu, »in kdor se ma
ščuje nad njim, tudi meni povleči stori.«

Zasmehjlivo ga pogleda cigan. Pač je moral misliti; »To ti j>̂  
b r a t ,  zares ne bi bilo škoda, ko bi ga bil presunil moj nož, aii 
pa da bi ti vrv debeli vrat zadrgnila in zemljo izpodmekniia pod 
tvojimi nogami!«

»Povem ti, kako se iahko maščuješ nad mojim bratom, ki ti je 
sina ubi'!,« pravi Peter dalje, »kako ga š t veliko bolj udariš, k o t bi 
mu nož v srce zabodel ali ko bi ga obesil za vrat. Samci prisezi mi, 
da nikdar ne izgovoriš mojega imena,- da tq ne bo potlej nikoli več 
v deželo) in v te kraje. PridsjaJ bom pa za plačilo še sto • ziatov  
k onim sto.«

»Kako naj tj prisežern?« vpraša cigan in zapazil bi bil čiovek, 
da mu ni mnogo do take aii take prisege.

Peter mu narekuje prisego in cigan govori vse za njim: naj se 
mu jezik odvali, ako ne bo mclčal, naj se nož obrne njemu v prsi 
in tako dalje.

»Poslušaj!« pravi Peter natihoma ciganp. »Moj brat Marko 
Kozjak, ki ti je sina do smrti pretepel, ima tudi sina, ki ga bolj 
ljubi, kakor si ti, svojega rad imel.«

»Haha, in t i  bi sc ga rad iznebil,« se zakrohoče dolgin, »in 
babje srce imaš, ne tipaš si ga spraviti. To ti storim, tem bolj’, ako 
mi plačaš. Le pokaži mi, kje spi in jutri se ti ne bo več zbudil.«

‘■’Ne,« šepeta Peter, »tega nočem. Ti moraš tako delati,kda se 
bo videlo, da sem j;z  tebi nasproti jn da nimam nič s teboj v 
tej reči.«

JiS-sj sem videl, da si zajčje nature,« odgovori cigan, »nase ne 
vzameš nič, na tuja ramena bi rad breme naloži!. No, naj ti bo, jaz 
ga vzamem, dal boš več kò sto zlaiov. Kaj pa vendar hočeš, kaj naj 
storim t) dečkom, tvojim trnom v peti?«

»Z menihom hodi v vas pod lipo sest proti večeru. Ako pri
deš s svojimi pajdaši,« g,roza malo prešine gospoda, ko se te tova
rišije domisli, »lahko fanta pograbiš in odpelješ, ustavljal se ne bo 
nihče. Meniha mi živega pusti, da bo pričal. Otroka mi odpravi, 
kamor hc-češ, ne rečem, tla ga umori, ;;': daleč mi ga odpravi, daleč, 
da ga'ne bo nikdar več nazaj. Plačal ti bom dve sto zlatov in mo
jemu bratu, svojemu sovražnikn, boš huje ston i, kakor bi ga umoril; 
ogreni), mu boš vse življenje.«

Prijezdita do gradu. Vratar, ki je v svoji stražnici še svetil, 
pričakevaje gc.,pod.a, spusti naglo viseči mostič in Peter gre s ciga
nom v dvor. Vse je spalo, le dva hlapca čuvaja sta za-spaao hodila 
p-o ozidju tu gledala v mž$leno dolina,

Peter stepi v  svojo stanico, odšteje divjemu spremljevalcu od- 
pkunino zase in za hlapca in doda polovico krvavega plačila, polovico 
pa mu obljubi, kadar bo delo dovršeno.

Kako uro daleč od gradu Kozjaka, pri majhnem potoku na 
zeleni trati, kjer sta dve stari vrbi žalostno pripogiba!! svoja ramena 
k tlom, je sedela druščina v lice zagorelih in zaraslih mož okrog 
ognja. Crni lasje, rjava koža in v raztrgani objeki zagaljena telesa, 
vse to nam kaže, da so cigan je. Bi!o jih je kakih enajst; vsi so imeli 
dolge nože za pasom. Ravno toliko konj, majhnih, grivastih mušic 
s privezanim sedlom in raztrganimi culami na hrbtu se je paslo 
okrog, žensk in otrok nimajo s seboj in to je znamenje, da to ni 
navaden trop ciganov, kakor se rad]'-privlečejo poleti in pozimi, tem
več da namer ja jo kaj posebnega.

Poveljnik tej druščini, grozni in strahoviti vsakemu posamez
nemu človeku, je bi! velik, suh cigan svetlih oči, ki smo se že prej 
nekoiikd seznanili z njim in ki srao ga Samolo imenovali.

»Ali si pa prav videi,« vpraša starikavi dolgi glavar, »ali dobro 
veš, da je šel gospodar Kozjak danes v klošter in da ga še ni nazaj? 
Ne b» ti dobro, ako si me prekanil, to ti povem; če zastonj prežimo 
tu nocoj, tj zatilnik potipljem. Saj verte,- da nas začno iskati, ako 
tukaj.,kaj- dalje oprezujemo; in kakor smo mi kottopno zavratnico 
spleli.-za viteza-Kozjak»; tako -utegnejo vitezi izmed nas ene za želod 
obesiti na krasto«

»Nej; odgovori miad rszmržen cigan poglavarju Samoiu, »dobro 
sem videl;, nož - sem skril v nedrje-in-prosil v kloštru daru. Pater, kj 
mi je dajaj jedil — tra,p me je res Imel za romarja iz Laškega —, 
mi je pravil; - tla j-, mnogo vitezov; v kloštru, in dobro sem čut Ime 
Kozjak. Ako bo,nocoj bodli domov in ce bo še! niicoder drugod, mora 
prjti mimo.«

»Ne more drugod, to je edina pot.«
»Ako pa ne pride nocoj, Samoi, ti jaz ne morem za to- konop- 

na vrv naj počaka do jutri. Rosa ji ne bo škodovala, trdno je 
spletena.«

Re-kši, odveže rigam vrvico o-d -pasu ter jo v dve gube zadrgne 
okrog vrbove veje. ki je molela ciganom ravno nad glavami. »Trdna 
je, dval viteza drži,« reče naposled' divjinec.

»Ako prideta dva Kozjaka- to.i. obesimo oba,« pristavi dolgin
Samoi,

»Povej nam, Samo!, kaj in zakaj čakamo tega človeka, ki si ga 
že večkrat imenoval,« vpraša star škilast mo-ž' izmed poštene dru
ščine, »šlo smo s teboj iz d-aijne do le-sem, utrudiii in z-bosili so se 
nam konji, ti pa nam še nisi povedal, čemu sme; prijezdili v to 
deželo. Kaj ti je storil tisti, za katerega smo vrv pridrgniii, da mu 
samo'-ustavimo in mu izvinemo kosti?«

»Veliko mi je storil, prijatelj,« reče dolgin Samoi nato, »veliko 
žalega mi je napravil. Povem vam, da boste vedeli, zakaj smo 
obrzdali konjem gobce in zakaj smo se usedli nanje in iz daljne 
Ogrske pridirjali v kranjsko deželo. Ni še od tačas mnogokrat 
skopnel sneg, kar sem bil jaz tukaj, v tej dolini zasadil šatore. 
Izmed vas ni bil tedaj še nobeden z menoj. Sina sem imel, krepkega 
mladeniča, močnega in pogumnega, kakor med krdelom nobenega ni 
bilo njegove starosti. On mi je bil vse, z njim in zanj sem brundal 

,.po svetu, in kdo je bi!, ki mi je zrušil mojo srečo? Tega človeka, 
čaik-arto danes tukaj; ta je gospodar gradu Kozjaka, le-onega kupa, 
ki ga vidite v megli. Sel je bil moj Mekin tja po konja v hlev; zvit 
mladič je bil. In pred mojimi očrni ga je graščak pobil na tla. Na- 
ram.i sem ga odnesel iz grajskega dvora. Zastonj sem upal, da se
ma nega zravna; vsaCzdravila so bila zaman, bolečine so še mno
žile, kosti so mu šle iz udov in umrl je. Zdaj veste, tovariši, koga 
čakamo in da mu ni upati ničesar več pod soncem, kadar pride 
meni 1 v pest.«

»Cuj,« pravi zdaj mlajših eden, »to so konji!« In res se je sli
šalo peketanje konjskih ko-pit iz večerne megle. Ko bi mignil, po
love eiga-ni svoje konje in zdajci sede vsi v sedlu. Ostre, dolge nože 
v rekah drže obstopijo, skriti za grmovjem, ozko pot.

Trije jezdeci pridirjajo po poti. Prvi je bil Peter Kozjak, za 
njim sta bila dva hlapca; ki sta ga bolj zavoljo varstva sprem ljali 
Kar jih obstopijo 'ciganje na malih mušicah, svetle nože visoko 
vihie, in preden se gospod in hlapca predramijo iz straha, so bili 
že vri s konj in povezani. Zlasti: se je; bil prestrašil gospod Peter, 
da mu je s konca s-apo zapiralo.

»Kaj hočete? Pustite me, ljudje, prosim vas lepo, jaz sem F e
ier s Kozjaka, nikomur nič ne storim. Pustite me, jaz vam dam 
denarja, vse, vse vam dam, grad, samo mene pustite! Hlapcev imam 
mnogo, hudo va,s bodo kaznovali, ako se me dotaknete.«

Tako in enako je blodil Peter v strahu in trepetu za svojo 
kožo, ko mu je migala smrt pred očmi. Sam n i vedel, kaj govori. 
Cigarje so se smejali ;» ga suvali brez usmiljenja. »Slabo se izgo
varjaš, boter,« reče prvi. »Pozdravi vse znance po peklu!« pravi 
drugi.

»Tai bo neroden za obešanje, grča mu je zrasla na hrbtu.« pri
stavi tretji. »V klado ga denemo, da se -mb zravna,« doda četrti.

pus-tRe, tistega pa peijite k ognju, naj me počaka tani. 
da se zopet spoznava, ako me Je že- pozabil in zgrešil; Tudi mu 
smete povedati, kaj pomeni pridrgnjcna vrv, da ne bo nanagloma

stopil s svetla,« |e  reke! dolgin Samoi in gospoda Petra odvedo k 
ognju in ga poredno z grčo na hrbtu dražijo, dasi mu je biio smrti 
v oči gledati.

Že je Peter menil, da je večnosti na pragu, že se mu je vrtelo 
po glavi, ko je videl nad seboj vislice, že je misiji zopet enkrat na 
Boga, in glej, prosil -je milosti pri Bogu, katerega ni imenoval ne 
mislil na-nj že cd mladih kolen, cd, davnaj. In Bog mu je še priza
nesel. Dolgin Samoi pristopi, in ko vidii Petru pri ognju v obraz, 
se začudi in pravi.: »Kaj, to n-i pravi človek. Tega ne iščem, pustite 
ga!« Petru pa se je odvalil kamen od srca in bil je precej tisti ko 
prej, »Kdo si ti,« ga vpraša cigan. »Zakaj si rekel, da si Kozjak; ia 
jaz vem, da je Kozjak večji, bolj zastaven človek. Taka šleva ne bi 
bila mojega sina na prvi mah pobila na tla. Ha, zakaj si rekel, da 
si Kozjak?«

»A, vi ste sei zmotili, ljubi moji prijatelji, vi iščete mojega 
brata. Ta je na) vojni-, pred Celjem, jaz sem ie njegov brat, ni mi 
nič do mojega brata in njegovih reči; zato vas prosim, pustite mene 
in moje hlapce, jaz z bratom nimam nič,« biebeče v naglici Peter.

To vse pa ciganom ni biio nič kaj povšeči, Tako daljo so bili 
nalašč sem -prišli in zdaj fri bili morali ijrez uspeha nazaj, zastonj, 
brez končanega namena.

»Gospod se mora od,kupiti, ako hoče, da ne bo visel,« so menili 
nekateri čiganje in drugi so to misel po-trdiii. Petru se je bito sicer 
zopet malo ogrelo okrog srca, ko so ga opominjali na vrbovo vejo 
in piidrgnjeno vrvico, pogodili E0 se pa napesied za sto zlatov od
kupnine, katero Je Peter obljubil dati ciganom zase in Za hlapca. 
Dolgin poveljnik sam zasede konja in odjezdi s Petrom po denar. 
Hlapce;-pa' rta morala za poroka estati pri ognju. Toda zapovedal je 
bil Samo! tovarišem, naj ne ravnajo grdo s hlapcema, le ako bi 
«.jega nezaj ne bilo. »Ako me jutri ne bo, ko zagledate prve sončne 
žarke, vedite, da sem zaprt pri tem gospodu, Česar se bo pa varoval, 
bi menil; petem- že veste, kaj,« reče ciganom dolgin? odšedši s Pe
trom proti gradu.

Večerna megla se je bila razlila po dolih. Mesec se je skril 
za oblake; bila je pusta noč, ko je jezdil Peter z dolgim ciganom 
skozi geadič proti gradu. Ko je jel cigan govoriti druge navadne 
reči kakor kak pošten človek in pameten mož, se j i  ótajalo po 
Petru dodobrega vse in prejšnja narava se mu je povrnila. Jame ci- 

- gana izpeljevati; zakaj je bratu Marku smrt sklenil. Cigan mu vse 
pove in tudi namen, da ne bo miroval prej, dokler mu ne dopolui 
svoje prisege in se krvavo maščuje nad namišljenim morivcem svo
jega sina-

Tu se Petru zbudi .strašna misel, kakršne se le najhmäobnejäe 
srce r.e us-trcsi? »Kaj ko bi pora-bi! to na svoj prid?« misli Peter. 
»Kaj ta  bi mi tórta cigan pripomogel, da mi pride v roke vse bra
tovo imetje in postanem sam svoj gospod? Nihče ne bo mogel mi
sliti, ni mogoče, da bi komu v glavo prišlo, da sein jaz vzrok temu.


